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Erlter RO[mitt.
Das Redunen mif ganjen 3abhlen.
1. Unjdhreiben und Lejen hoherer Jahlen.

a.

10 Giner = 1 Behpner = 10,
10 Behner = 1 Hunbderter = 100.
10 Hunderter = 1 Taufender = 1000.

1. Wieviel Taujender find
20, 50, 80, 60, 90, 40, 70, 30 Hundevter?
20 §. = 2 T. = 2000. |
2. Wieviel Hunbderter, Sehner, Ciner find
1, 206,94 T, .3 8 Tonendee?
0 T. = b0 H. = b0 8B, = 5000 E.
o. Wie heifien folgende Bahlen ?

3258 - 189081 ~ L 8s2R0G
7238 4T 0B 58 ~ 9% 683416
5L 89 g iR Lige 0B 0RLe

3 T. b5 H. = breitaufendfiinfhunbdert.
5 .8 H. 2 8. 6 C. = fiinftaufendbadythunbertied)8undzmangig.

4. Berlege folgende Bablen a) in bdie eingelnen Stellenmwerte,

b) in Taufender und Einer:

3578, 9357, T146, 5213, 4372, 2982, 8735, 6139;

7085, 4908, 6225, 9450, 5705, 7891, 9007, 8641.
3578 — 3. 5H. 7 3. 86 = 3 %. 578 @

9. An der wievielten Stelle ftehen die Einer, an weldjer bdie
Behner, die Hunbderter, die Taujender?
6. Wieviel Biffern folgen auj die Taufender?
¢, Lied folgende Sabhlen:
8296, 5474, 4368, 5986, 2594, 1517, 7891, 6799;
5678, 5768, 2470, 4801, 1086, 8009, 3700, 3040.
8, Schreibe folgende Sahlen blof mit Biffern:
bT.TH.88.1€C — T%.359€. — 92.004€C. — 6%. 230 €.
2%.3H088C, — 41 936G, — 13.8060¢C. — 3%. 24 €.
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9. Sdjreibe mit Biffern:
sweitaufenddreiundertacdhtundviersiq ; fiebentaufendyweihundertnenn-
sebn; — fiinftaufendfech8hundertadytzig; — eintaufendundelf; —
breitaufendneunhundertundoier.

10, Wievtel g fmd’1, 2, 3, 1. . ke

11, Wieviel ¢ find 3kg 7289, Skg 2459, Tkg 313y,
2kg 360g, 6kg 819, 9Y%kg 397

12, Wieviel kg und g find 5629 g, 72489, 19279, 3409y,
82709, 3034g, 600247 -

13, Wievtel m find 1, 2 3, . . Si&mg

14. Wieviel m find 6 km T19m, 2km 538 m?

15, Wieviel km und m find 4835m, 9273 m, 5461 m,
615Tm, 2034m, 1098 m, T008m?

16. Wieviel mm find 1, 2, 3, . . . Ioem?
17 Wieviel mm finb:i1, 2 8, . . i dadm’
18. Wieviel mm fmd 1, 2, 3, . . . Im?

19. Wieviel mm fimd 4em Tmm, 3dm 25mm, 8dm
Imm, Sdm 3cm Ymm, dm 823mm, 2m 4 dm 8 cm 6 mm,
Tm 2¢em bmm, 9m 8dm 1mm, 6m Tmm?

20, Wieviel m, dm, em und mm {ind;
9271 mm, 2846 mm, 1758 mm, 23T4mm, 6193 mm,

5820 mm, T905 mm, 4016 mm, 3008 mm ?

b.

10 Tanjender = 1 Zebhntaujender = 10000.
21, Wieviel Jehntaufender find

30, 90, 20, 80, 50, 70, 40, 60 Tanfender?
22 Wieviel Taujender, Hunbderter, Behner, Ciner find

1, b, 8.3, I, & 49, 2 6 Sehnidvienver ¢
2. Berlege folgende Bahlen a) in die eingelnen Gtellenwerte,

b) in Taujender und Einer:
82543, 49635, T2604, 67391, 12468, 24795, 83614;

60872, 31740, 54309, 26053, 50405, 92070, 77800.
82543 — 8 AT. 2%. 5 H. 4 8. 3 6. — 82 . 543 G.

24, An der wievielten Stelle ftehen die Jehntaufender ?

25, Lied folgende Bablen:
13745, 29861, 34478, 49462, 93184, 52846, T5192:
10428, 25630, 83704, 56019, 34201, 70420, 16005.



26, Gdreibe folgende Bahlen Hlof mit Biffern:
79¢.594 6. — 172.5936. — 34%.107€. — 20%.8756€.
2972.9306. — 59%2.3766. — 93%. 646 — 13%.903 €.
27. Sdjreibe mit Biffern:
swdlftaufendoierhunbertfiebenunbdzmwansig;
fechBundzmwanzigtanfendfiinfhunbertoiersehn;
fiinfundiechzigtanfendfiebenhundertachtsis ;
fiebenundadhtsigtanfendgmweihundertdrei ;
nennzigtaufendneunundfiinfzig.

c.
10 Behntaufender = 1 Hunberttanfender = 100000.

28. Berlege folgende Jahlen a) in ifhre eingelnen Stellenmwerte,
b) in Taufender und Einer:
761534, 842325, 431326, 872534, 428579, 317624;

401305, 260923, 257406, 593740, 927062, 330008.
761534 — 7 $2. 6 82. 1 T. 5 H. 3 8. 4 €& = 761 T. 534 G.

29. An ber wievielten Stelle ftehen von der Rechten an gesdhit

bie Hunbderttaufender?
30. Qies folgende Bahlen:
751.594, 479.387, 678271, 582.359, 274.628, 159.543;
806.357, 247.190, T40.835, 418.706, 610.049, 388.021.
31. Sdhreibe blof mit Biffern:
7192 384 6. — 363 T 711 & — - 241 ¥, 860 G,
30T 914 6 — 802F 540 & — @ 698 Wi o6 @

32. Sdjreibe mit Biffern:
adgthundertvierzehntanfendfiinfhunderteinunbddreifig ;
fech8hundertyweiundoiersigtanfenddreihundertnennsig ;
einhundertfinftaufendfiebenhundertundeing;
vierhundertachtzigtaufendfechSundfiinfsig.

d.
10 Hunderttaufender = 1 Million = 1,000.000
10 Millionen = 1 Behnmillion = 10,000.000
10 Behpnmillionen = 1 Humbdertmillion = 100,000.000
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33. Bilbe die vorftehende Tabelle, zerlege die folgenden Jahlen
in ihre Stellenmwerte und trage diefe in die Tabelle ein!

3,782.649 63,418.529 6,790.814
5,260.321 7,963.052 72,526.083
§1,096.514 54,200,843 1,780.246

34. Un der wievielten Stelle ftehen die Taufenbder, bie Millionen ?

59, Wie viele Biffern folgen auf die Taufender, wie viele auf
bie Milltonen ?

30, Berlege jede der Bahlen in 33, auch in Millionen, Taujenbder
und Einer und lied fie fodann!

3¢. Syreibe blof mit Biffern:

63 Millionen 508 taujend T49:
209 Millionen 36 taujend S40;
730 Millionen 53T taufjend T8;

7 Millionen 8 taufend 12

o4 Millionen 201 taufend und 5.

38, Schreibe mit Biffern :

awolf Dullionen fiinfundiechzigtaujenddrethundertiiebenundneunsiq ;
jechshundertzweinndwangig Millionen einhundertviertaujendiwei-
unddreifiq;

jieben Millionen und fiinfzig.



39, Wie viele Hunbderttanfender enthilt die Jahl 736928, wie viele
Sehutanfender, mieviele Taufender, Yunderter, ehner, Giner enthiltfie?

736928 =

40. Gib

I

und
und

29346, 68253, 941268, T953412.

=1 = 10 = 100
— 5 =50 = 500
I =1 =l =2 ‘ = CC
oI = XXX = CCC
VIII = XIII = | XXXV = =
IV =5—1=4 ‘ XIV = XCl = CM
IX = XX = XCIV =
XL = XLI CD =
XC = LIV DCXL = |
4. Shreibe mit gewdhulichen (arabijhen) Jiffern:
XV XXIV XXXVI CCIX MDCCIV
XVII XXVII | XLIII CCCXL
XV | XXIX XLIX DCCIV
D, Gdhreibe mit vomijchen Biffern:
19 b4 109 1102 1690
29 61 134 1200 1709
4 92 297 1405 1854
49 | 99 | 490 | 1550 | 1879

s ——

629

Romifhe Biffern

59
9. 2
p)

T9%. mb 3 82 6% 99.285.88¢.
73 B%.
736 .
7369 9.
73692 3.
736928 ECiner.

ebenfo die Beftandteile folgender Bahlen am: 5347,

0 o0 o

. 8
;. 8
(8
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M = 1000

CMIV
CMIX
CMXXIV

MDCCXII
MDCCCLXX

CRCRCNC]
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2. YUddieren.

Die hier und meiterhin mit einem Sterndhent (*) beseid)netent Aufgaben find
burcd) RKopfredmen aufzulbfen.

‘L, 84+24+2+2+2 = 6+2+9+5+4 =
T+3+3+3+3= {1 +T+3+6+8=
5+4+4+5+5 = 1+6+2+T+4=
94+6+6+T7+8 = 3+84+54+9+17=

2, 90 +30= | 52+23= | 454+2%= | 2T+ 2=
60+50= | 31 +56= | 52+48= | 46+36=
W4+60= | 42+35= | 16+37T= | 35+ 82=
89 +10= | 68+21= | 84+26= | 59+ T5=

*3, Rable 31, 53, 48, 67 su folgenden Sablen:
a) 95, 56, 18, 27, 48, 21, 73, 65;
b) 4T, 54, 41, 19, 76, .35, 82, 97,

*4, 300 + 30 = 520 + 41 = 400 + 300 =
420 + 70 = 370 + 36 = 120 + 200 =
260 + 80 = 817 + 66 = 570 + 340 =

*9. 143 + 230 = 819 + 121 = 549 + 283 =
562 + 214 = 372 + 468 = 639 + 298 =
431 + 365 = 507 + 485 = 487 + 395 =

Bmwei ober mehrere Bahlen jufammenzdhlen heift addbieren. Die Bablen,
welde jufammengesdhlt werben, Heifen Poften ober Summanbden; bdie Babl,
weldje man burd) bad Bufammenzaflen erhalt, heift Summe.

Beim driftlien Adbdieven {dhreibt man die Summanbden fo untereinanber,
baf @iner unter GEiner, Rehner unter RBehner, Hunbderter unter Hunberter,
.« o . 31t flehen fommen, madyt unter denfelben einen Strid) und feft dbarumter
bie Summe,

6. 12 7 91 8 1%  WiLGse . 100 367
17 79 336 765 987
28 68 626 256 718
19 59 548 567 568
37 74 799 370 275
30 21 486 687 876




Abbdieve uerft die folgenden in Iotrechter Ricdhtung ftehenden
Bahlen und dann {dhreibe die tn wagredhter Richtung jtehenden Babhlen

T Dby e S N
.........

unteveinander und addieve fie gleichfalls!

n B
17. 4642 + 6246
18. 3397 + 4577
19. 8426 + 4462
20. 7849 + 1857
21, 2478 + 2552
22, 9789 + 5113
29. 8765 + 420
30. 876 + 5016
31. 87 + 7382
32. 8 + 94T
33. 44 + 2798
34. 345 + 8172
35. 36,
41. 32408 -
42. 43962 -
43. 86431
44. 64536 +
46. 369238
8165
48079
541309
178912
63278

49, Gine Bahlenveihe beginnt mit 492765, jede folgende Zabl
ift um 87546 grifer al8 die vorhergehende; mie grof ift a) bie

+ + +

+

+ 4+ +++ +

13.
9723
5113
8442

3128

H8TT
6754

2,
852
2817

748
0032
1804
6384

+ 4+ ++ + +

SR _
40, 12345 + 23456 + 34567 + 45678 + 56789

14.
1678
6357
3696
4211

2946
6745

38,

26.

738
99170
1818
5917
7056
9915

++++++

+.+ + +

15.
6947
1674
4275
1782
5694
4698

24,
4630
6758
2716
2573

478
4219

++ ++ + +

16.
27745
9158
5146
3917
1854
1679

+4+++++

28,
21
584
8543
8495
1936
9298

:}9‘

/418297 4+ 73582 + 15964 + 81425
- 73582 + 15964 + 37891 + 42167

929505 + 23568 + 53156 + 83118
78327 + 76874 + 87654 + 25936
45. 38697 + 68979 + 28949 + 89638 + 96587

47. 909876

98725
493608
509367
726496
670855

e ——————— i — e

fechfte Bahl, b) die Summe aller fechs Zablen?

e e — —-

48. 6726248

849672
9064285
14673

2647984
_ 439906
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*50. Bon swei Fiffern enthalt dag eine 168 I, dad anbdere
64 I mebr; wieviel I enthdlt bad sweite?

*51. Gin fanfmann verfouft 49 m {dwarzes, 83 m graues
und 76 m blaned Tud); wieviel m jujammen?

*52, Die Kaiferin Maria Therefia rourde tm Jahre 1717 geboren
und lebte 63 Sabhre; in weldem Jabhre {tarb fie?

53, Gin Haug, dag im Jahre 1823 erbaut wurde, brannte
39 Sabre fpiter ab, in weldhem JFahre gefchah bdied?

54. Su einer Baumjdhule find 648 Wpfelz, 455 Birn=, 329 Kir{d)-
und 236 Pflaumendbiumden ; wieviel Objtbdume zujammen?

55, Gin Iudhmadger Hat 3 Sorten Wolle, gang feine 612 kg,
mittelfeine 695 kg und minderfeine 906 kg; wieviel Wolle Hat ev
im gangen ?

56. Cin Kaufmann fauft fiiv 2890 K RKaffee; wieviel muf er
bafiir beim Verfaufe einnehmen, damit er 296 K gewinne?

Verfaufdpreid = Einfaufspreid 4 Gewinn.

57. 4 Ranflente iibernahmen ein gemeinjchajtliched Gejchaft;
A gab dazu 12800 K, B 9450 K, C 10700 K, D 6850 K ber;
wieviel Geld hatten fie ujammen im Gefjdhafte?

o8, Drei Dirfer liegen an einer Landftrafe nadjeinander; von
A bi3 B find 3537 m, von B big C 2265 m; wie weit 1t A von
C entfernt?

5. A Hat ein BVermbgen von 8750 K, B Hhat 2180 K mehr
al8 A, C hat 1885 K mehr al8 B; wieviel befiben fie sujammen?

60. Die diterreihijh=ungarifche WMonarchie Hat 817 Stdbdte,
2099 Martte und 63756 Dorfer ; wieviel Ortjchaften find ed ujammen ?

3, Subtrahieven,

L 1T—4= | 28—6= | 40—2—3—T7—8=
B—5= | U4—2= | BT—6—4—5—1=
2—-3= | 3%5—T= | 1—3—9—6—T=
0—8= | 63—9= | 83—4—9—8—5=
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"% 50 —20= | 5T —24 = | 62— 25 = | 11T — 83 =
0—30= |93 —41 = | b3 —37T = | 120 — 52 =
82 —10= | 8T—56 = | 92— 58 = | 108 — 79 =

S 240 — 20 = 00 — 300 = b42 — 200 =
380 — 60 = 400 — 200 = 185 — 460 =
530 — T0 = 860 800 — 938 — 650 =

“4, 976 — 63 = 981 — 414 = 158 — 274 =
387 — 284 = 16 — 256 = 938 — 389 =
549 — 316 = 149 — 387 = 652 — 269 =

Gine Bahl von einer andern wegidhlen Heift fubtrahieren. Die Zahl,
pon weldher weggezdhlt werden {oll, heifit Minuend; die Bahl, welde wegaezabhlt

wirth, Heipt Subtrabhend,

und bie Bahl, mwelde nad) dem Wegzahlen iibrige

Bleibt, Beift Meft oder Unterfdhied (Differeny).

Beim {driftlihen Subtrahieren {dhretbt man ben Subtrahenden fo unter
bent Minuenden, dafy Einer unter Einer, Behner unter Rehner, Hunberter unter

b und 4 ift 9;
1 und 2 ijt 3;
7 und 1 ift 8.
647 4837 3248 92679
— 934 —1995 — 2034 — 51403

Wenn man 3u dem Minuenden und dem
Subtrahenden gleidviel abdbbdiert, fo bleibt der
Unterfdhied unvevanbert.

6 und 3 ijt 9;
7 und @ ijt 13, bleibt 1 ;
{ und 2 ift 3 und 5 ijt 3.

Hunberter, . . . . 3u jtehen fommen.
. 839
= 19
124
6. 85 363
- 32— 14
. 27 4+ 10 = 37
13 410 =23
14 14
10
8. 839
NG
1
563
9. 568 274
—187 —198
10, 5472 3474

490 8325 3845 D283 34061
—188 —4109 —1927 —2579 —T27
4651 5476 9483 8297 1942

—9754 —2395 —1872 —3069 —5395 —2698 —5858
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11. 8413 — 4375 = 12.1425 — 469 = 13. 7640 — 2356 =
5132 — 4837 = 5194 — 4375 = 6070 — 2539 =
1315 — 2708 = 7513 — 2685 = 8300 — 748 =
6233 — 5794 = 8642 — 6252 = 3000 — 1234 =

14. Nddiere die Bahlen 5638, 3655, 9664, 3747, 5876, 1509
und fubtrahiere von der Summe den erften Gummanbden, von dem
NRefte den zmeiten Gummanden u. . w.!

15. 57638 - 68627 42763 76484 35425
— 93514 — 37207 — 20347 — 51926 — 9278

16. 40309 72090 83006 60090 70000
— 13244 — 23456 — 54278 — 25346 — 54321

17. 34785 — 23957 18. 26053 — 15684
83090 — 16718 90407 — 43690
23105 — 8506 70300 — 24651
24807 — 16049 80000 — 8709

19. Bon 80063 fubtrabiere: |
a) 35276, b) 17904, c¢) 9580, d) 75116, e) 472, f) 40087.
- 20. Gubtrabiere diefelben Jahlen von 90500!

21. Addiere die Sahlen 23456, 98765, 73502, 20579, 86134,
36037 unbd fubtrabiere von der Summnte ben erften Summander, vom
Nefte den pweiten u. §. w.!

22. 368579 179380 427685 738274 385423
— 145263 — 36354 — 282830 — 481908 — 179568

2. 680873 436273 729302 546030 730082
— 448894 — 264575 — 65839 — 178327 — 429533

24, Von 1703730 nimm 340746, von bdem ﬂ?efte wieber
340746 u. {. §., jo oft e8 angeht!

25, Nimm von 3592545, fo oft e8 qeht, T18509!
.| M L L R B LY
wis 53162 — 14508 — 163756 =

3. 48709 — 13956 — 87561 — 14092 =

29, 315642 — 8259 — 3859 — 1578 =

0. 830245 — 179376 — 95083 — 247969 =

|R

i i




13

*31. Gin Jap mit Ol wog 128 kg, Das leere Fop 12 kg;
wieviel wog dag Ol allein ?

*32. Bon 3wei Cijenbahugiigen bradyte der eine 342, der andere
975 Perfonen; a) wieviel Perfonen brachte der erfte mehr ald der
seite, b) wieviel brachien beide jujanmmen?

*33. Cine Schule wird von 451 Kunaben und Viadcd)en befud)t
wieviel find Mddchen, wenn die Sahl der Knaben 265 betragt?

*34. Semand ftord im Jahre 1870 in eimem 2Ulter von
73 Sabren; in weldem Jahre wurde er geboven?

35, Sm Sahre 1880 zifhlte man feit der Crfindung unjeres
Papierd 639 Jahre und feit der Crfindung der Buchdructerfunit
440 Sabre: in weldgem Jahre gefdhah jede diefer Crfindungen?

36, Ymerita wurde von Kolumbusd im Jahre 1492 entdedt;
wie lange ift ed feither? '

37. An einer Rirche fteht die Sahreszahl MDLIX; wie alt ijt
vie Sivche jegt, wenn fie in jenem Jabhre erbaut rourde?

38. Raifer Jofef I wurbe im Jahre 1741 geborven; er trat
im Ulter von 39 Sabren die Regierung der diterreichifcdhen Erblande
ant und frard 17905 a) in weldem Jahre fam er jur NRegierung,
b) in welchem Wlter ftard er?

39. Dag biterceichifche Kaiferhaus Habsburg wurde im Jahre
1289, bas preufifhe RKonigshaus Hobhenzollern 1417 gegriindet;
a) wie lange befteht jedbed diefer Fiirftenhaujer, b) mie viele Jabhre
ift bag Haud Habsburg dlter ald dag Haus Hohenjollexn?

40. Bon 3786 K bHat jemand 1692 K ausgegeben ; wieviel hat
er noch iibrig ¢

41. Bon zwei Gifenbabhuen ift die eine 43815 m, bie andere
29086 m lang; wieviel ift die erfte [dnger al8 die zweite?

42, Acht Fiffer mit Suder wiegen 1234 kg, die Fdjfer allem
117 kg ; wieviel wiegt der Buder?

43, Gin Acer mifit 1305 a, ein anderer 969 a; a) wieviel ijt
der erfte grofer al$ der zweite, b) wie grof find Deibe zujammen’?

44, Gin Grundbefiser faufte eimen Ucfer fii 2785 K und eine
Wiefe fiir 1856 K, ein Jahr davauf verfaufte er beide fiix 5260 K;
wievtel gewann er?
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|45, A Bat ein Bermdgen von 18705 K, B befist 2580 K
weniger ald A und C 3783 K weniger a8 B; wieviel Bermigen
haben fie sufammen?

46, Unter vier Teilnehmer einer Gefellfchaft werden 7850 K
jo verteilt, baf A 2108 K, B 2075 K, C 1938 K erhilt; mieviel
befommt D?

44, Die Stadt Graj Hatte Ende 1880 92816 Cinmohner, um
11697 mehr al3 im Jahre 1869 ; wie grof war bdie Bevilferung
pon Graz im Jahre 1869 ?

48. 3n einer Gtadt gab e3

i Jabre 1877 3304 Geborne, 2934 Geftorbene;

v n 1878 3429 s 300 5

i 4819 2008 B ,,

w880 U588 y gl a8 5
wie grof war der Unterichied jwijdhen der Bahl der Gebormen und
der Bafl ber Geftorbenen a) in jedem einzelnen Sabre, b) in allen
vier [Jahren ujammen ?

e

4. Winltiplizicven,
Wieviel 1ft
"eoodmal 27,495,483 862
smal 10, 20, 50, 40, 70, 90, 30, 602
~ 6mal 100, 200, 700, 500, 800, 30002

*2. 4mal 12, 18, 21, 38, 52, 69, 83, 952
Tmal 11, 23, 62, 45, 78, 34, 97, 58 2
Smal 13, 31, 76, 58, 24, 87, 49, 622
9mal 16, 42, 93, 37, 48, 29, 61, 552

*3.  6mal 140, 210, 163, 305, 617, 484 3

3mal 231, 223, 345, 436, 156, 596 2
Smal 122, 406, 333, 625, 492, 874 ?

“4, 10mal 4, 20mal 3, 30mal 7, 50mal 52
10mal 20, 30mal 10, 40mal 50, 20mal 802
10mal 100, 20mal 300, 30mal 600 2

*0.  12mal 23, 18, 34, 25, 104, 350, 548 2
lomal 11, 32, 27, 63, 209, 125, 373 2
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Gine Bahl fo wvielmal nehmen, wie eine anbere angeigt, BHeifit multi-
plizieren. Oie Z3ahl, welde mehrmald zu nehmen ift, heift Multiplifanbd;
bie Babhl, welde angeigt, wie vielmal eine anbere genommen werden {oll, Beifst
Multiplifator, und bdie Bahl, welde man durd) dad Vervielfadjen erhdlt,
heifst Broduft Wultiplifand und Wultiplifator Heifen aud) dbie Faftoren
bes Produftes.

Wan jept den Multiplifanden vor und ben Multiplifator nad) dem
Multiplitationdzeiden (OX).

6. 43 X 2 — .. 316 X 4 = 8, 0324 X 8 =
65 X 3 = 2132 X 6 = 4195 X 9 =
213 X 3 = 1604 X b = 11259 X T =
9. Weldhen Ctellenwert Hat dad Prodbuft, wenn man Ciner,

Sehner, Hunberter, . . . mit Cinern multipliziert

10. Wie viele Biffern hat dad Produft, wenn der Multiplifator
eimpiffrig it ?

11. 455 X 3 = 12 3807 X 2 = 13. 506295 X b =
318 X 4 = 5628 X 8§ = 274336 X 3 =
673 X & = 8094 X 9 = 968017 X 8 =
268 X 6 = 59247 X 4 = 836009 X T =

Multipliziere jede ber Bahlen
563, 2407, 39281, 448756, 302993, 1084658

14. mit 2 15, mit 3 16. mit 4 17. mit 5
18. mit 6 19, mit 7 20. mit 8 21, ntit 9

Multipliziere mit 2, 3, 4, . . . §, 9
2. 3948 23, 57964 24, 125347 22, 3826051

20. 5065 24, 28056 28, 628039  29. 7093804

o0, Multipliziere 35798 mit 2, dad ‘Produft wieder mit 2
1. 1. w.; wie groR ift dbad fechite Probuft’?
s1. Multiplizieve ebenjo 60419 6mal nacdheinander mit 3!

32, Multipliziere 75436 mit 4, dad Produft mit 5, dbad neue
Brodbuft mit 6!

93, 82075 X 4 X 4§ X 4 X 4
24, 59614 X 2 X 3 X 4 X J
390, 37789 X b X 3 X 8 X 1
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80, 20X 10= 8¢, 39X 100= 88, 389 X 1000
32 X 10 = 203 X 100 = 52 X 10000
1864 X 10 = 5671 X 100 = 846 X 100000
39. Multipliziere 7634 a) mit 40 b) mit 700, ¢) mit 8000,
d) mit 50000!
40. Welden Stellenmert hat dad Prodbuft, wenn man Einer,
Behner, Huuberter, . . . a) mit Behnern, b) mit Hunbertern, ¢) mit
Taujendern multipliziert ¢

41, 217 X12= 42. 624 X 28= 43, 4156 X 92

165 X 19 = 038 X 25 = 6045 X 86 =

537 X 18 = 646 X 43 = 7209 X 59 =

904 X 23 = 757 X 64 = 3156 X 75 =

44. 40T X16= 45. 2468 X 271 = 46, 17358 X 24 =
567 X 53 = 7035 X 19 = 43622 X 78 =

687 % 62 = 5491 X 43 = 70364 X 59 =

324 X 71 = 3724 X 55 = 85503 X 67 =

47, 5876 X 13 = 48, 387 X 236 = 49. 3562 X 2498 —
2935 X 26 = 566 X 178 = 6093 X 5397 =
9824 X 29 = 957 X 476 = 8724 X 3509 =
1763 X b4 = 9756 X 502 = 4829 X 7063 =

50. Wie viele Biffern Hat dbad Probuft, wenn beide %aftnren
mebrziffrig find ¢

o0l. 780 X 23= 52 731 X 140= B3, 540 X 280 =

2400 X 39 = o387 X 650 = 1090 X 7300 =
6300 X 507 = 195 X 7900 = 2500 X 3100 =
8000 X 691 = 2014 X 400 = 1900 X 5000 =

*24. 1 ¢ Buder foftet 76 K; mtemeI foften 8 ¢?2
8 ¢ find 8mal 1 ¢, alfo fofien 8 ¢ 8mal 76 K = 608 K.

*29. 1 m Tud) foitet 6 K; wieviel foften 9, 12, 15, 20 m ?
0 1 Blee o BEKS vy S, 10,16, 89 M3

Wlelq Budex , TK: . R e q‘3

*28. Gin Beamter Hat monathd) 125 K Gehalt; wieviel in
1 Jabre?

). Wieviel Stiid Mauergiegel enthalten S dubren, wenn
jedesmal 675 Gtit gelaben wurden ?

B\
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*60. Wieviel wiegen 28 Sicte Getreide, von bemen jeder
108 kg wiegt ?

*61. Aus 1 kg Gilber wurden 90 Gulbenftiife geprigt: wie
viele aug 208 kg ? |

62. Gine Nabelfabrif liefert tiglich 2500 Nabdeln: wieviel in
30 ZTagen?

63. Dag Qicht durchlduft in 1 Gefunbe eine Strecdfe vonm
41934 geogr. Meilen; wie viele Pietlen in 1 Minute?

“04. 12 kg Rindfleifc) foften 17K ; wieviel foften 48 kg ?
48 kg {ind 4mal 12 kg, 48 kg Yoften dbafher 4mal 17 K = 68 K.

\35651» 20 1. Biex fojten 9 K ; wievtel foftet 1 272
N66! 25 kg Reis AR iifae
\*67.1"-5 18 m Geidenjtoff foften 63 K ; wieviel foften 36, 54, 90 m ?
08 151 Wein ., OK; , -, 30,45,7519

\’i‘69¢ Fiir 5 K erhilt man 16 m; rieviel fiix 25 K2
. R - aieeql o tigRg

"
*71. 100 K Rapital geben jahrlich 5 infen; wieviel Binfen
geben 200, 500, 800, 1000 K ? Kﬁr
*4%. Lon 100 K erhdlt man jabhelich 4, 6, 7K Binfen: wieviel
vont 300, 600, 900, 1500 K ?
7 @y

*73. Wie Hodh fommen 12 A Wein 3u ftehen, wenn dad Al an
Ort und Stelle 52 K foftet und die Spefen fiir jedesd 27 12 K betragen 9

4. Der Nmfang eined Wagenraded betrdgt 25 dm; wieviel dm
Weged legt dad Rad nacdh) 1 Umbdrehung, wieviel nad) 3280 Nm-
brehungen Furiic?

)6. Cin Bud) bhat 216 Seiten; wieviel Buchftaben enthilt
bagfelbe, wenn man auf jede Seite 42 Heilen und auf jede Seile

48 Bucdhftaben rechnet?

*76, Semand ift 5600 K {chuldig, er Hat diefe in monatlichen
Raten & 800 K abjutragen; wenn er nun {dhon 4 Raten gezabhlt Hot,
wieviel bleibt er noc) fchuldig?

(7. Gin Gutsbefier Hat drei Weingdrten, von benen in einem
Jabre ber erfte H48 Al, der pweite 392 ki, der dritte 305 A/ Wein
)

4. Rechenbuch. (N) X. 21. Fol. 511/04, A
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(ieferte; mwieviel (Bite er fiir den ganzen Wein, wenn er dad Al 3u
46 K verfaufte?

| 78, Gin Raufmann befommt 16 Ballen Ware, jeber Ballen
wiegt 86 kg; nach einiger Beit Hatte er bavon nody 420 kg iibrig ;
wieviel Hatte er verfanuft?

}9‘ Cin Kaujmann Hatte 782 m %uc[) a 8 K gefauft; mwieviel
gewann er beim Lerfaufe, mwe f er hafur 7038 K 1ojte?

80, Gin Weinhandler Ha g) %aﬁe’c Wein, von Ddenen jeded
14 Al enthielt; er verfaufte davon 174l & 56 K, 254l & H2 K,
34 Al & 46 K und den Reft & 40 K; wie grof war der gange Erlod?

o - —

D, Dibidieven,

*1. Wie oft ift enthalten:
goiam 6,15 20 1221, 39 24 18
2 in 4 40, 60, 140, 4180, 120, 80, 100, 160°%
5 i 20, 200, 150, 450, 250, 100, 350, 300 %
*2. Wieviel ift:
ver 4. Feil .oom 8, 80,320, 200, 360, 12072

B {9 490 800,890 90 Sa0e
, 8 . . 16 160, 560, 200 320 4309

*3. Wie oft ift enthalten:
1 m 147, 126, 168, 266, 308, 462, 644¢%
9 m 189, 144, 135, 378, 576, 684, 8372 .

*4, Wieviel ift:
bte Dilfte von 48, 148, 116, 154, 2202 °
per 5. Tetl |, 205, 160, 270, 385, 5902
v O g i 86 186 169 259 448 ¢

(Fine Babl durd) eine anbere meffen ober teilen Heift dividieren. Die
3abl, welche gemeffernt obev geteilt werben foll, heifit Dividend; bdie Babl,
ourd) welde gemeffen oder geteilt wicrd, Heift Divifor, und bdie Bahl, welde
man beim Weffen ober Teilen erhdlt, Heift Quotient.

Dtan [dhreibt ben Dividenben vor den Divifor und fetst ywifdhent beidbe das
Cioifiondzeidhen (:).




| 19
. H3E H3E

54& 684:6 .: T 978
63
54 68.8.:7 =0 5
49 54 R. : 7T = T R.
56

#-
,#

Rechne ebenfo :

6. 1512 : 6 = . 9546 : 3 = 8 39080 : 5 =
1592 3 — 3984 ': 6 = 24968 ¢« 1 =
o102 ) = 2465 : b = 19102 + 9 —
1648 : 4 = J088 & 8 = 30124 1 4 =

Bervidte die folgenden Divifionen fo, bdap du die Refte nur
it Geddadhtniffe behdltft und bdie Biffern ded Quotienten unter die
entjprechenden Stellen ded Dividenden jchreibdft:

9. 3954 : 8 _ 6 in 39 6mal, bleibt 3;
659 6 in 35 bmal, bleibt b;
6 in 54 9mal,

10, #6896 - 7 = 11, 345672 : 4 = 12,127872 : 6 =
90472 ;: 2 = 928805 : b = 190645 : T =
19506 : 3 = 270424 : 8 = 685509 : 3 =
82431 : 9 = 136848 : T = 803176 : 8 =

15, Dividiere 70752 durch) 2, ben Quotienten wieder durch 2
und o fort Smal!

14. Dividiere 262144 durch 8, den Quotienten wiedber durch 8
und o fort dHmal!

15. Dividiere 272160 durch) 2, bden Quotienten durch 3 umnd
bie weiteren Quotienten durch 4 und 5!

16. Dividieve ebenfo 131544 nad) und nadh durch 3, 4, 6, 7, 9!

17. 9455 : 4

“23657 Reit 3 $ier bleibt julept 3 ald Neft.

18, 1783 : 2 = 19, 98357 : 8 = 20, 425876 ;: 9 =
2407 : 3 = 61444 : 9 = 627851 : 6 =
81656 : 4 = 91227 : b = 288039 : 4 =
19206 : 6 = 80366 : T = 835613 : 8 =

& *
2
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H3E H3E
21. 34461 : 63 = 547

315
296 344 $. : 63
252 296 3. : 63
MR 441 G. : 63
4

-
-

I ll Il
<1 B ot

e
\ @ o >

S

|\ Y
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Rechne ebenjo:
99, 1632 : 12 = 23. @ 79

24. 530955 : 57

|

1701 : 21 = 10062 : 43 = 233410 : 88 = ’
1395 : 31 = 30061 : 83 = 121872 : 48 = i
1644 : 42 = == 145426 : 19 = |

24867 : 81

20. 1650455 : 8051
5409835 : 2305
5227920 : 2192
1282288 : 2996

It

s

20. 98174 : 382
94417 : 263
104016 : 197

310650 : 475

Berridhte die folgenden Divifionen o, bdafi du die Produfte
aug dem Divifor und ber jededmaligen Biffer bed LQuntienten fogleich
wihrend bded Multiplizierend von bdem entjprechenden Dividenden

jubteahierft und nur die Refte anjdyretbit:
2. 23394 : 93 = 251 9/ i‘%f 7 [7

|
|

|
|

479 9 in 23 2mal; mar aﬂ 6 unb
144 7 it 13, bleibt 1; 2ual 9 ift 18 und
o1 NRejt { ift 19 und & 1ft 935 9 Berab. o T

9 in 47 bmal; bmal 3 ift 15 und 4 ift 19, bleibt 1; dmal 9 ift 45
unb 1 ift 46 und 4§ ift 47; 4 Berab; u. . w.

28, 13824 : 24 29. 18796 : 37 30. 567320 : 13

|
|
|

10432 : 62 = 44184 : 96 = 120230 ;: 30 =
23436 : 93 = 04201 : 89 = T54186Q. : 89 =
86013 ¢ 34 = 99900 : 68 = 376596 ;: 66 =

o1, Dividiere 179820 durc) jebe der Jahlen:
a) 12, b) 18, ¢) 23, d) 37, e) 45, 1) 89.

A Y

1
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32. Dividiere durd) 68 jede der Bahlen:
a) 30590, b) 122604, ¢) 378935, d) 790264.

S0, 68295 : 435 p 5380326 ; 3214
349 : 8577864 : 7848
219452 : 367 = 9928374 ; 1938

59349 : 219 = =
- 4183426 : 592 = 7103376 : 3402 =
W 970 : 10 = 36. 59300 : 100 = 87. 123000: 1000 =
i 19380 : 10 = 79244 : 100 = 378259 : 1000 =
5637 : 10 = 81003 : 100 = 640825 : 10000 =
38, 1340 . 20 = 39, 37856 : 6000 =
8767 : 30 = . GM0e® 589213 : 8100 =
21500 : 500 = 241705 : 1580 =

28953 : 150 = 681600 : 2400

40. Dividiere 702000 durch jede der Sabhlen :
a) 240, b) 390, e¢) 2250, d) 2340.

*41. 6 Al Bier fojten 168 K; wie Hoch fommt 1 Al?
1 hl ift der 6. Teil von 6hl 1 hl foftet aljo ben 6. Teil (ﬁnn

168 K, 9. i. 28 K.
*42. 8 q Galj foften 208 K ; wieviel foftet 1 4%
*43, 91 PHonflomen , 288h; o Py
*44. 20 m Gtoff S (0 O y 1%
*45, 5 Perjonen teilten zu gleichen Teilen eime GSumme von

415 K ; wieviel erhielt jede Perjon?
*46 Sn 8 Sabren Hat fich dad Bermidgen ded A um 4640 K

' pergrofert; um wieviel im Durcdhjdhmitte jibrlich ?

(ﬂ *47, Semand 3ablt jdbelich 336 K Wohnging; wieviel Eomm
uf 1 Wionat?
*48, Fiir 9 K erhdlt man 45 m ; wievtel fiix 1 K?
B 9K a8k 4, 1EN
00, 24 a find fiir 288 K verfauft worden ; wie hoc) fommt 1 a ¢
b1, Wie Hoch fteht dagd A/, wenn a) 234l 8T4K, b) 28 Al
1820 K foften ?
5% 3n 18 Scfulen eines Begites befinden fich 2052 Sehitler;
wie viele: Schitler fommen dutcdhjchnittlich auf 1 Schule?
53, Sn einer Baumichule ftehen 1470 Biumden in 35 gleichen
Neihen; wie viele in 1 Reihe?

b o



o4, Yuf einer Cifendbalhn legt ein Bug {tunb[tcf) 33600 m
suciicl ; wieviel tn 1 Minute?

*39. 1 m Tud) foftet 6 K; wieviel m er[jaIt man Fiiv 138 K?
Man erhalt {o vielmal 1m a3 6 K in 138 K enthalten {ind,
alfo 23mal 41 m, b. 1. 23 m.

56, Cin Fafs Wein foftet 2516 K; wieviel Al enthilt es, wenn
12l T4 K foftet ?

87, 1530 K werben unter mef)rere Perjonen jo vertetlt, hafg
jede Perjon 85 K erhilt; wieviel Perfonen find e3?

58, Cine Panbelgefellicaft gewinnt 8000 K ; wie viele Perfonen
find in ber Gefelljchaft, wenn auf jebe 500 K entfallen ?

09, Sn einer BVaumjdhule befinden fich 1728 Baumdhen in
lauter gleichen Reihen; wie viele Reifen find e8, wenn in jeder Neihe
48 Baumchen ftehen ?

*60. 20 m Tuch foften 125 K; wie o) fommen Limght-
4 m find der 5. Teil von 20 m, 4 m Yfoflen alfo den b.' T
120°K, b0 26 K.

*61. 1517 Qinfen foften 6 K; wieviel foften 5179
*62. 48 m Leinwand , THK; e 16m?
*03. 36 Al Bier R e . 4 hl?

“64. 100 kg Rindfleifch Foften 180 K; wie Hoch fommen 50,
95, 20, 10, 5 kg? _

“09. Fiiv 15K erhilt man 24 m; wieviel fir 5K?

*66. Bon 100 K RKapital exhialt man jdhrlich 5 K Binfen; wieviel
von 20 K Kapital ?

*67. Bon 100K exhilt man jihelich 6 K infen : wieviel von 50 K 2

68, 25 kg Meid foften 15 K; mieviel foften 10 kg?
25 kg Toften 15 K

von

okg , Dben b, Teil von K =3 K
10kg , 2mal 3K = 6 K.
“69. 20 m Tud) fojten 124 K;  *70, 1000 Gtiict Rnipfe foften 30K ;
1M 400 2

" " "

Y71, Fiiv 30 K exhdlt man 48 kg; wieviel fiix 25K 2
*72‘ " 18 K 1" " 54' Z; " 1 12 K?
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*43. 3 kil foften 81 K; wie Hoch formmen 8 Al?
3 hi Tojten 81 K
1 hl foftet den 3. Teil von 81 K = 27T K
3 ki Toften 8mal 27 K = 216 K.

*74. Tm foften 35K *0. Fiir 8K . . 32m
Om 2 Ve o h

"

*96. Gine Miihle lefert in 5 Stunden 45 Al Mehl: wieviel in
12 Gtunbden?

*94. 5 Urbeiter vollenden eine Arbeit in 36 Tagen; in wieviel
ZLagen vollenden fie 12 Avbeiter?

#37 otiid . .. 333K 79. 3241 . . . 448K
. 26 o e e

. Bu etnem Bau Hat eine Biegelbremmeret 15360 Siegel zu
: /den britten Teil BHat fie {chon beigeftellt; wie viele Biegel
o) zu liefern?

, .___':%Dn swet  Cijenbafhnziigen legt Dder eine 840 km in
28 ©tunben, bder zweite 646 Am in 19 Stunben zuviicd; welder
bemwegt fich jchneller ¢

(iefer

Bat fi

Wicderholmgsanfgaben,

L BT4+32= | 794+69= | 932+ 263 = | 83T + 356 =
64 + 47= | 38+ 83 = | 538 + 832 = | T44 + 478 =
394+ T8 = | 86+ 45= | 457 4+ 357 = | 685 + 399 =
86+ 46= | 684+ 37T= | 8§24 + 658 = | 569 + 8§93 =
*2. Wieviel ift:

a) bie Pilfte wvon 58, 160, 212, 328, 514, 6367
b) ber 4. Feil , 72, 200, 312, 436, 624, T52%
el LB . 88,186, 206, o8N 4. 804 Y

*¥3. Gine Baumfcdhule bejteht aud 45 Reiben, bderen jebe
12 Baumdpen enthilt; wie viele Baumdjen 3ahlt diefe Banumjchule ?

*4, A faujte ein Haugd und einen Garten fiir 8200 K bex
Garten foftete 850 K; um wieviel mwar das Haud teuver ald bder
Garten ?
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6. 285 X 209 = | 2503 X 267 = | 9708 X 374 =
563 X 348 = | 1685 X 687 = | 2249 X 907 =
978°X 482 = | T041 X 201 = | 3461 X 258 =
867 X 576 = | 5829 X 453 = | 1976 X 685 =

6. 35629 — 20465 = 7. 136014 — 525623 =
60485 — 26738 = 1347201 — 750897 =

8. Jemand Hinterlift ein BVermdgen von 15852 K, worauf

aber 9360 K Schulden laften; wieviel betrdgt dag veine Bermigen?
vei Perjonen erben Fufommen 4560 K: A erhilt die
B

)

Dilfte: ben Ddritten Teil vom @angen:'f C ben Mejt; wientel

er[)ii{t jeder ? _

10. 5508 ; 81 = 11. 11844 : 36 = 12 10092 : 18 =
7084 : 92 = 22972 : 64 = 111520 : 34 =
20127574 = 0624 84 i= 124411 : 49 =
4067 ;: 49 = 32400262 == 325280z 76 =

Aodiere Fuerft die folgenden in lotrechter Richtung ftehenben
Bahlen und bann fdhreibe bdie in wagrechter Richtung  ftehenden
Bablen untereinander und adbieve fie gleichfalls !

13. 14. 15, 16,

17. 123456 + 234567 + 345678 + 456789

18, 132464 + 243576 + 354687 465798

19, 213546+ 324657 + 4357684546879

20. 231564 + 342675 + 453786 W< 564897

<l 312645 + 423756 + 534867 + 645968

22 Aus eimem Faffe, dbas 2507 enthielt, nahm man 497,
8o L und 641 hevaud; wieviel blieh jedesmal ithrig ¢

= 1 ¢ Gdweinefleifch foftet 172 K: mieviel fojten 27 ¢ ¢
24. 1 Al Qinfen D L 118 Al ?

*20. Wieviel ift:

" "

a) 3mal 23, 61, 52, 94% b) bSmal 130, 212, 3269
dmal 62, 27, T4, 85% fmal 250, 814, 524°%
6mal 81, 33, 7§, 562 Smal 132, 445, 383%
*26. Wieviel ift: v

a) 12mal 15, 19, 23, 369 b) 16mal 11, 17, 33, 60¢
l4mal 12, 18, 27, 42% 24mal 19, 26, 61, TH¢
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2. 64 —34=| 56 —28=| 786 — 352 =|614 — 235 =
871 —11 = | 138 — 4T = | 593 — 276 = | 861 — 448 =
43 — 27 = | 151 — 85 = | 822 — 139 = | 427 — 298 =
*28. 9 Al Wein foften 252 K; wie Hhodh) fommt 1 Al?
*29. 15 m Geidenftoff foften 105 K; wie Hodh fommt 1 m?
*30, Gin Jleticher faufte 6 Schmweine & 76 K und 4 Rilber
a 38 K: bafiiv bejablte ex 465 K ; wieviel blieb er fchulbdig?
—31Cin Kaufmann exhilt 8 ¢ RKaffee & 275 K, 42 ¢ Buder
a 76 K und 28 ¢ Reig & 64 K; mwieviel hat er im gangen dafiir
ju 3ahlen '
32, Semand Hhat 2340 K; er nimmt davon den 5. Feil, von
bem Refte bem 6. Teil, von bdem neuen NRejte den 10. Teil weg;
wieviel Hat ex noch?

3. 9108 X 822 = o4, T896 X 361 =
1879 X 156 = 2910 X 908 =
2536 X 876 = 3704 X 875 =

30. 72005 — 25168
91368 — 40575 63083 — 18427
- 84235 — 39468 | 57201 — 25903

7. Die dret volfreichften Stidte Dder biterr.=ungar. Monarchie
find nach der BVolfdsihlung vom 31. Degember 1900: Wien mit
1,662.269, Bubdapeft mit 700.000 und Prag mit 204478 Cin-
wobiern; a) wieviel Menjchen leben in allen diejen drer Stidten,
b) wieviel Ginwohner Hat Wien mehr ald Bubapejt und Prag
aufammengenommen ¢

38, Von 58 Pfexden exhielt jedes tdglich 7 kg Heu; wicviel
mad)t bieg in 365 Tagen? :

*39. 48 kg RKaffee foften 216 K *40. 20 m Pliijd) foften 120 K

|

39, 50327 — 38922

|

|

Il

|

36 kg i ? 9 m ' ?
41. 29 X 47 X 38 = 42. 65 X T4 283 X 12 =

49 X b4 X 67 = 305 X 26 =

51 X 83 X 19 = 667 X =

43. Dividiere 707281 durch 29, den Quotienten 7
29 und fo fort, bi8 du auf den Quotienten 29 Fommit!

7 P



Bweiter Rb[dmitt.
Das Aednen mit dejimalialhlen.
1. Das Anjdreiben und Lejen.

L 5 &=
& B L Binet L 0 s
g R 2 ; B2 5
8 & & g Tl
WA en N & W
1 =10 :
1 =10 :
1 =10 :

1=10 :

1 =10
1 =10

L. Wieviel it der 10. Teil von 1 Taufender ?
" " " " " fr 1 @unberte‘r ?

7 PRy TR I I 1 Bef)ner ¢

2 Wieviel ift ber 10. Teil von 1 Giner ober von 12
R R R 0 O
e o AR SR R B T U
R o g e 1 atenb iRl e

3. Wieviel Hunbertftel jmd 1, 2, 3, . . 9 Behutel? |
4. Wieviel Taufendftel find 1, 2, 3, . . 9 Hundertitel 2
2, Wieviel Taufenditel find 1 2,3, ..9 Bebntel?

6. Berwandle in Taufendite! :
3 Behntel 5 Hunbertftel 2 Taujendftel,
T g g " sy
¥y 0 » - el
8 Dunbdertitel 9 Taufendftel,

’

m - "
1 Bebntel 5 Tanfenditel,
9 " 4 4

o Btel 5 Hitel 2 Titel = 352 Ttel.

) e 10 (1



7. Berlege in Behntel, Hundertjtel, u. . w.

35 Hundertitel 3579 Behntaujenditel
18 4 4202 .
427 Taujenditel 5064 p
51 ; | 907 Z

3D Hitel = 3 Rtel b Hitel.
bl Sftely= 0 Rtel b Hitel 1 ftel.

__Ainer, BRehner, Hunberter, . . . find Gange; Zehutel, Hunbertitel, Tau=
fenbitel, . . . Beifen Dezimalen (Rehnteilhen). Gine Sahl, welde Gange und
Dezimalen ober aud) blof Degimalen enthdlt, Beift eine Degimalzahl, aud
ein Degimalbrud.

Gine Degimalzahl with angefdrieben, indbem man juerit die Gangen an-
ihreibt und nad) denfelben vechtd oben eimen Punft, den Dezimalpunitt,
anbringt, fobann bie SBehntel an bdie erfte, bie Hmbertflel an die jweite, bdie
Taufenditel an bie dritte Stelle, . . . nad) bem Degimalpunfte fept. Wenn feine
Gangen vorfommen, fdhreibt man an die Stelle berfelben eme Null.

&3 bebeutet bemuad) 33333:33333 folgendes :

Ganze Dezimalen
s e s i, ——————————————————— e et ———————
AL O R Ay el  Hitel Ttel RTftel HTftel
3 (88 WS 8 VRS 3 3 3 3

8. Qieg folgende Dezimalzahlen:
120 | 8073 204123 31416 | 19777203

[
|
{

532 607 19607 08702 | 800954
6°3 0°8 | 0’003 ! 50926 | 081626
0°8 0°05 00092 | 00073 | 0°00009

1%l 12 Ganze 7 Rtel,

.

08
9. Sdreibe mit Biffern:
T Gange 5 Behntel ;
58 Ganze 1 Zebhntel 3 Hunbertjtel ;
16 Gange 2 Behutel 9 Hunbdertjtel 4 Taujenditel ;
T Bebhntel;
8 Behutel 5 Taujenbitel;
107 Gange 36 Hunbdertitel;
4 Gange 139 Taufenditel;

{ Ganges 2037 Behutaufenditel;
57 Hunbderttaujenditel.

0 Gangze 8 Rtel,




28

10. Wie viele Behner, wie viele Ciner, Behutel, Hundextitel, . . .
find in dber Bahl T3'524 enthalten?
73524 = 7 8. und 3 G. b Btel 2 Hitel 4 Titel
= 73 G und b Btel 2 Hitel 4 Titel
= T35 Rtel und 2 Hitel 4 Titel
= 7352 Hffel unb 4 Tftel
= 73524 Tftel.

11. ®ib ebenfo die Beftanbdteile folgenbder Baplen an:
827°63, 39402, 12472, 53625, 49378.

12. Lies folgende Degimalzahlen und vergleiche bte Werte
derfelben : ik

a) 03 b) 0°85 ¢) 9'2”6_

0°30 0°850 97260
0°300 0°8500 9°2600
0°3000 0°85000 9°26000.

13, Was gejchieht mit dem Werte einer Dezimalzahl, wenn
man ihr red)td eine, jwei ober mehreve Nullen anbingt 2

14, Lie8 nadjjtehende Dezimalzafhlen und aib an, wie vielmal
0 grof jede folgende Sahl ift ald bie exfte

a) 382415 b) 0°87502

382415 87502

3824°15 87°502

38241°5 87502

382415 87502
15, Dag Wievielfache des Werted einer Dezimalzahl erhalt
man, wenn man den Degimalpunft um 1, 2, 3, . . . Stellen weiter
nach tecf)té viidt ? — Wie wird daber eine @egunalaaf)[ mit 10,

100, 1000, . . . multipliziert?

16. Slteé nachftehende Dezimalzafhlen md gib an, Der wievielte
Leil der erften jede folgende ift :

a) 462987 b) 314159
4629°87 31°4159
462987 314159

4672987 0°314159
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17. Den wievielten Teil ded Werted einer Degimalzahl erhalt
man, wenn man den Degimalpuntt um 1, 2, 3, . . . Gtellen weiter
nach) (infs viidt? — Wie witd dbaher eine Degimalzahl dbued) 10,
100, 1000, . . . bivtdtert?

18, Qied ald8 Rromen und Heller:
584K, 356K, 4275K, 398K, 041K, 057K;
708K, 807K, 004K, 92K, 55K, 03K

19. Sdyreibe in Desimalen eimer Krome:
13K 25h, 4K 72h, 8K 49h, 1K 88h, TK. 19h;

K 80h, 6K 10h, 3K Th, 65h, T0h, 8h.
h Qed algd m, dm, cm und mm :

7 5198 m, 932Tm, 6519 m, 3'846m, 0301 m;
6:038 m, T809m, 52T m, 0302m, 4007 m.

21, Driidfe in Degimalen eined m aus:

Imbdmbem 8mm, 2m6dm b5mm, 1 m T dmIdmm;
6m2dm, 4m bem, 8dm Tem, 3dm, Tem, 4mm.

22. Wieviel Al und I find:
998 hl, T35 hl, 084 Akl, 603k, 56A, 09 hi'¢

23, Lied ald g, dg, cg und my:
2596 g, T425g, 30299, 038g, &007g, 0°04 4.

2. BVerwandle in Degimalzahlen :
a) bqg 39kg 14 dkg b) Tg 4dg 8cg 3myg

2 " 8 " 35 " 4 " 9 " T N 1 "
T 1 I 6 " ZIS 6 " 2 O R N
6 YN oy 43 " 1 R 1 " o 1

5. Sdreibe 5314 m in verjchiedenen Benennungen an !
5314 m = b314 dm = 531"4 cm = 5314 mm.

26. Gbhenfo : 834758 km, 213°69 dm, 5126’45 em.
27. Sdreibe 78539 a in verjchiedenen BVenenmungen an !
98, Gbenfo: 381°35 kg, 6432 dkg, 37942 g.

—_— i
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2, AUddieren,

d.

Odyreibe dbie Summanbden fo untereinander, baf bie Desimalpunfte genau
unteveinander, alfo Gange unter Sange, Behutel unter Rehntel, Hunbdertftel unter
Hunbertitel, . . . 3u ftehen fommen, vervidhte fobann bdie Adbdbition und fege i die
Summe den Degimalpunft unter die iibrigen Degimalpuntte!

1. 3'789 2 17245 3. 0°9876 4., 65952

5446 6'378 0'8765 9°3243
1°692 4096 0'7654 87494
8068 8327 06543  3'7651
18'995 8903 05432 99437
5. 15'43 6. 308576 7. 84'37
85 13'0873 §'859
7046 2883 3'7659
327725 99642 0'67685
0'908 0°89 137049
646565 45'1357 78906

Abdieve guerft die folgenden in lotvechter Richtung frehenden
Bablen und bdann fchreibe bdie in wagrechter Richtung jtehenden
Sablen unteveinander und abdiere fie gleichfalls!

8, 9. 10. 11. 12,
13, 71593 + 3’5791 + 14°3921 + 39371 4+ 11207
14. 50505 4+ 47036 97°531 + 63958 + 85296
15. 84062 + 04826 + 85296 + 2468 + 92581
16. 96307 + 16161 + 28406 -+ 64209 4+ T793°59
17 42086 + T4H85 + 16198 + 49527 + 530°08
18, 75297 + 80753 + 174465 + 08066 + 954 =
19. 3'70645 + 804387 + 9°3276 + 56982 + 0°36058 =
2. 4987644 + 5074 + 23'49648 + 75°'30943 + 698 =

=l. Gine Baflenreihe beqinnt mit 66728, jebe folgende Babl
it um 2°3056 qrofer ald bie vorhergehende; wie grofs ift a) bie
lechite Zahl, b) die Summe aller fechd Bahlen?
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b

22, Semand gibt aug: T6'25 K, 1364 K, 8507K, 1025 K
und 39°87 K ; wievtel jujammten ¢

23. Gine Haugfran fauft 48°2 m Leinwand auf Hemben,
255 m auf Pandtiicher und 974 m auf Leintiiher; wieviel m
sufanmen ¢

24, Der Ort A liegt 12'34 m Hhoher ald B, B liegt 875 m
foher al8 C, C 10°86 m hoher ald D; wieviel m liegt A hoher ald D ?

25, An Jufboden find in einem Haufe erforberlich: fiix dad
erfte Rimmer 48'25 m®, fiir dagd pweite 46°88 m®, fiix Dad Ddritte
36°92 m® und fiir dasd vierte 3574 m®; wieviel m* Fupboden find
fiie alle Simmer notwendig?

26. Semand Yat fiinf Kapitalien, welche eingeln 1127246 K,
9738 K, 80425 K, 69634 K und 51°395 K jibhrliche Zinfen tragen;
wie grof finb bie Jahreszinfen von allen fiinf Kapitalien?

o ~r>- s

3. Subtrahieren.

d,

Sdyreibe dent Subtrafenden fo unter ben Minuenden, daff bie Dejimalpuntte

genau untereinander, alfo Gange unter Sange, Rehntel unter [ehntel, Hunbertjtel
unter Hrunbdertftel, . . . . ju flehen fommen, wverridite fobann die Subtraftion

und fepe in dem Nefte den Degimalpuntt unter die itbrigen Degimalpuntte !

1. 64°35 2. 8974 3. 17689 4. 6°397

— 422  —2053  —1234 — 0273
5. 4357 6. 1796 7. 9371 8., T042
=i2038 3398 —0000. — 0682
9, 39°283 10. 592 11. 27°209 12 b1
. — 2565 == 4483 . Er 91110
13. 14. 15.
8445 — 2576 = 7401 — 092 = 9782 — 2083 =
E062 — 3083 = | 538 — 4463= | 8045 —5T =
90004 — 9655 = | 895 —1887h = | 689 — 2947 =
16, 10°75038 17. 937 18. 100

— 1'4062 — 0721075 T 325743
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19, 2009124 — 8721 = 20. 144237 — 65'4867 =
IT4TT — 3280 = 16, — 1818 =
631426 — 48 = 275 — 826629 =

21. Bon 169°324 fubtrabiere
a) 125, b) 13638, ¢) 85034, d) 61°3855, e) 9°8888!

22. Gubtrahiere diefelben [ahlen von 203'4132 !

2. Bon 4986 fubtrahiere 623°25, von bem Refte mwieder
623°26 und o fort Smal!

24, Ubbiere die Bafhlen 17°345, 8'219, 3'08, 0°468, 12:305,
6'43 und jubtrahiere von ber Summe dent erften Summanden, vom
Hejte Den Fweiten u. §. w.!

b.

2. Bon 8726 K gibt jemand 3664 K aud: wieviel bleibt
thm iibrig ?

26, Gine Tijhfliiche hat 0°9025 m? ; wieviel fehlt nodh su 1 m?9

2d. Der lingfte Tag in Wien ift 15°87 Stunden, der fiivgefte
8'13 Gtunbden; wie grof ift dber Unterichied swifchen beiden ?

*S. Bon zwei Fiflern Halt das eine 12772 A, dag anbdere
8'56 Al; um rieviel ift Der Jmbalt Des erften grifer ald ber
Ded Fweiten ?

4. Winltiplizieven,

d.

1. Wie witd eine Degimalzahl mit 10, e 1000,
multipligiert 2 (Uufg. 14, und 15., Seite 28.)

o 4b X10= 3. 6241 X100= 4, 0°2345X1000=
1'342X10= 49055 X100= 3142 X1000=
692'8 X10= 736 X100= 086 X1000=

o, 91°25 X 5 0. T818 X 6 = ¢ 3183, X 8B =
456°25 U209 X T = pUBTL =X —
144’8 X 4 = 408 X 3 = 11130 X b=
2410 - T = 10789 X 2= 185°399 X 6 =

8. Wie mwird eine Degimalzahl mit einer gangen Sahl

multipliziert ?

5

&
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0781934 %53 10, 54271 X A41= 1. 2468 X 579 =
243 702 6839 X 68 = 07097 X 284 =
4061 70 19575 X92= 1521 ¢ 362 =

- 4305402 35426 X 19 = 81397 X 445 =
9°2156 X 56 = 0°8226 X 617 =

12. 28°237 X 453 28237 X 4'53

LT e 84711
1411 85 1411 85
11294 8 11294 8
12791°361 127°91361

Wenn man 28237 mit 453 multipliziert, jo erhalt man 12791-361 ;
wenn man nun 28°237 mit 453, b. t. mit dem 100. Teile von 453 multipliziert,
jo witb man nur den 100. FTeil von 12791:364, b. i. 127°91361 erhalten

(Aufgabe 17,, Seite 29).

Bwei  Degimalzablen werden mitetmander multipliziert,
tnbem man fie ohne Niidfidht auf die Dezimalpuntte ald gange
Jablen multipliziert und dann im *Brodufte fo viele Degimalen ab-
|chnetdet, al8 beibe Faftoven zufammen Haben.

19, 15’18 X3 T= 14, 435 X2"TH= 19. 5538 X0°924=

36°09 ¢ 8"2= 918 X T"34= 93057 X1'35T=
70°54 X 06= 817X 2'57= 70°36 X8 045=
927X 1'4= 075X 0'26= 2B6TIX 3'067=
16. 105 X 1°05 X 105 =

b

17. 1 m Geibenjtoff foftet 432 K; ? foften 26, 0°5, T°75 m ?

13, 1 kg Fleifd) foftet 1'84 K; ? foften 48, 0°6, 5°36 kg?

19. 1 ¢ Reid foftet 47°08 K; ? fojten 9, 0°38, 864 ¢ 9

20. 1 Al Bier foftet 29'T6 K; ? foften 17, 4°5, 23°82 Al?

21. 8 a foften 1084 K; wieviel foften 40 a?

22. Fiir 1 K exhdlt man 24 m Orvgantin; ? fiix 625 K 2

23, Fiir 1 K exhdlt man 3'57 Hanfjamen; ? fiix 124 K2

24, Gin Brunnen [liefert n jeber Minute 13627 Waffer ;
wieviel in 1 Stunbe?

2. @ine Lofomotive legt in 1 Stunde 28325 km uviick:
wientel i 3’4 Stundben?

4. Redienbud). (N) X. 21. Fol. 511/04.

o
e )

/,
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5. Dividieren. |
a

L Wie wird eine Degimalzahl durch 10, 100,400, s
dividiert? (Uufgabe 16., Seite 28 und Wufgabe 17., Seite 29.)

2 842 :10 = 3. 3074 :100 = 4. 6558 :1000 =

8907 : 10 = 13°55 : 100 = 34217 ;: 1000 =
2. 393796 : 7 6. 1371y : 4
0628 34275

‘. Wie wird eine Degimalzahl durch eine gange Rabl dividiert ?
8 6321 :5= 9.31535 :7= 10. 00234:9 =

6'712: 4 = 18092 :8 = 39°'801 :6 =
212°4 :6= 1'0531 42 = 17°3449 : 4 =
11, 13764 : 37 = 0°372 12. 6'369 : 75 ﬂ-@;oswﬂ
2 66 369 o
T4 690 \
0 150 N
0 -

13. 5488 . 56
3724 : 76
20°928 : 48
0°3243 : 69

|

14, 0845 : 25-=
42312 16 =
19°5606 : T5
0°35856 : 48

|

|
|

15. 96 4 =24 Wenn man den Divibenden "und den
960 :40 = 24 Divifor mit derfelben ahl multipliziert, fo
9600 : 400 = 24 bleibt ber Quotient unnerfiqbﬁ}\. ,

16. 282315 :4°35 17. 276 :0°75
28231°5 : 435 = 64'9 . 2760:75 = 36'8
2131 510
3915 600
0 s

Wenn baber der Divtfor eine Degimalzah! ift, fo multipliziert man Dividenden
und Divifor mit 10, 100, 1000, ... fe nadbem ber Divifor 1,2, 85, 20
malen hat; dadburd) wird der Divifor eine gange Rabhl, dburd) weldhe man fodbann
dintbiert, i

.

v 4
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S8 9 einem Marfttage wurden 1232541 Weizen im
Gefamtgewichte von 9490°25 kg fiix 24157 K verfauft; wie
grof war a) bad Durchichnittliche Gewicht, b) der Durchichnitis=
preid von 1 Al?

M. 3841 Wein foften im Ginfaufe 3264 K; mwie teuer
mu man 1/ verfaufen, um im gangen 61'44}1( M gewinnen? -

41. Gine Rohre gibt in 12 Stundben 36°75 Al Waffer; mtemeI

in 8 Stunbden? .. .
\* 33 m fojten 1023 K, 43, 34 km 58'48 K,
o LD ? 123715 kg |, 3

1"

44, 4'5 bl Bier foften 121°5 K; wie Hhodh fommen 10, 19,
0°25, 12775 Al 3

*45. Cin Kapital ift s 1% (1 Brogent) angelegt, d. 5. 100 K
Rapital geben jdabelih 1 K Binjen; wieviel jahrliche Binjen erhiilt
man von 381 K RKapital ¢

100 K Rapital geben 1 K Rinjen,

1K ,  gibt den 100. Teil von 1 K, aljo 0-01 K Rinjen,
381 K,  geben 38imal 001 K = 3-81{ K Rinfen.
Die jahrliden Binfen ju 1 9/, find der 100. Teil Hed Kapitals.

46, Wie grof find die Jahredsinfen von T61 K & 69/, 2
88K When L 10 e = 761K
269% ..6mal 761K . . . . = 4566K.

47, Wieviel Jinfen geben jdhrlich
a) 1250K, 3450K, 17825 K, 17286 K su 4 9/,2
b) 2025 K, 4810K, 6375K, 29128 K zu 59,9

18. Wieviel Jinfen geben 4852K s 59, in 3 Sabhren?
4852K a 19, . . 482K fir 1 Sabr
A 5% . . 24260 K fir 1 Jahr

7278 K fiiv 3 Sahre.

£ Wieviel Binfen geben
a) TI5K & 6% in 2 Safhren ¢
b) 1706 K & 59, in 3 Sabhren ?
¢) b880K & 7% in 4 Sabhren ?
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Wicdewgglmgsanfgaben.

¢l Detrigt

N 43, 75, 92, 39, 130, 209, 264°%

b)1 baell-. 19, 56, 48, T2, 240, 144, 3987
oP¥nal 21, 45, 82, 57, 129, 304, 1932

T QBtemeI @t{u‘f find
8 oab. & 10 {14, 16, 18, 15, 21, 25 Duend?

*3. 51—13= | 92—68= | 598—234 = | T25—257 =
87—37= | 106—76= | 856—513 = | 616—333 =
63—25 = | 131—94= | 483—159 = | 842599 =

4, Gudhe bdie Symme von fiinf Babhlen, von Ddemen Dbdie erite
387°355, die zweite 728783 mehr al8 bie exfte, bie dritte 26°575
mebr ald die weite, bie viecte 25°85 mehr alg die dritte, die fiinfte
24227 wmehr al8 die vierte betrdgt!

d. Drei Perfonen Haben 1790 K fo untereinander zu teilen,
baf A 225 K mehr alg3 B, B 1756 K melhr al8 C befommt; wieviel

erbr.‘i[t jede Diefer Perjonen ¢

6. 95 X32= ¢ 314X49= 8 04238 X559 =
1308 X 57 = 4961 X 835 = 65792 X 0°8 =
4726 X 48 = 2086 X 573 = 2707 X 5315 =

*D 1 g Saly foftet 28 K; 2 foften 7, 12, 25 ¢ ¢

*10, 1 4l Grbfen foftet 23 K; ¢ foften 9, 14, 32 Al ¢

11. 1 m Geibenftoff foftet 442K ? fojten &, 17, 255 m?
12. 1 kg Schweinefett foftet 176 K; 2 foften 12, 0°2, 528 kg ?
*15. 12 m Qetnwand foften 27 K; 2 fojten 24, 36, 60 m?
*14. 15 kg Rindfleifch foften 24 K; 2 foften 30, 45, T5 kg?
15, 9 Al Bier foften 254’8 K; ¢ foften 36, b4, T2 Al?

16: Ein LQofomotivvad Hhat 3’72 m im Umfange; wieviel

Umbdrehungen muff e8 machen, um eine Strede von 9486 km .

suviictulegen?

17, Die Gifenbahnitrecfe von Wien b8 Gloganih betrdgt
44 km, von Gloggnigy big Miicgaujdhlag 56'3 km, von Miiirz
sufcdhlag 618 Graz 95795 Am; wie lang tft dte Cijenbabnitrede von
Wien bid Graz?
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18, Semand mijcht 1 7 Wein su 60h, 17 3u 64h und 1 7
su 80 h zujammen; wieviel ift 1 7 diefer Mijchung wert 2

*19. 36 + 43 = | 1T+ 39= | 325 + 214 = | 765 + 341 =
64 + 26 = | b4 + 88 = | 576 + 142 = | 908 + 425 =
DT+ 48 =193 +59= | 208 + 126 = | 657 + 393 =

*20. Wie oft ift enthalten
a) 4 in 80, 52, 96, 112, 236, 532, 368, T44¢?
b) 5 in 65, 90, 75, 125, 220, 415, 620, 8352
¢c) 6 in 84, 126, 318, 420, 564, 210, 534, 7622

*21. Gin Raufmann erhielt swei Senbungen, Leinwand, die erjte
beteug 238 m, bie jweite 44 m mehr ; - mieniél_ﬁm waren e3 im

gangen :
ent 1 AL Wein im Cinfaufe 46 K gefoftet Hat und

16 Al fiie 832 K verfauft roerden; wieviel hat man Heim Berfaufe
gerwonien 24 %

*23. 15, 20 m foften 60 K; ¢ foftet 1 m?

o 8, 12k 124 K; 8 . {kg?
2. 0'5 q o ok s B Shd iy 8
20. T'2 Al MY G B T

*24. 45m foften 27TK; 2 Yoften 5, 9m?
ooy b . A4S R: %000 3 10015 kg ?
%9. 24q , 32T48K; 2 foften 4, 6, 8 ¢2

30. 120744 : 516 31. 861651 : 873

625612 : 908 682312 : 692
193409 : 527 Q/A‘j?gg 348996 : 458

82, 56'952 : 126 = 3 Bhgl141d ;002 =
130968 : 428 = 1 2U3%46543 . 00061
955'636 : 814 378084 : 58°8

o Jemand hat in feiner RKaffa 21625 K; er b einn
37°88, M120°34, 928 und 42'5K; bdagegen qab er andEHy 37,
1°48, 3563 und 8115 K; wie groff ift mm fein Kaffabeftand ?

/3@’58011 fiinf Bablen ift die erfte 50, jedbe folgende um 2125
flemer al8 die vorfhergehende; wie grof ift a) die 2., 3., 4., 5. Bahl,
b) bie Gumme aller fiinf Bafhlen?

|
|

|

|
|

|
|

|
|
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36, Gin $af O wiegt 2458 kg,” das leere Faf 811 kg
oieviel I enthdlt Dag Fap, wenn 11 OL 0°915 kg wiegt ?

¥37. Wievte! ift
a) bie Pdlfte wvon 96, 168, 132, 214, 350, 5767
b) ber 5. Zeil , 85, 200, 325, 430, 615, 8401
) o 8 A0 282 36, 097 T4 9207

*38. Semand Yatte 560 K; er gab in dem erften Wonate den
4, Teil und in dem foIgenben pont Demt ﬂ?efte bent britten Teil

aud; wieviel Hatte er noch? ‘J (,)[) /

4 /l_}?'wﬂ
39, Die jdabhrlichen Binfen emeé R‘apttalé betragen 258°36 K,
wie grof find die Binfen fiir 1 WMonat?

40. Wieviel Jinfen erhilt man von 990 K, 1350 K, 2640 K,
3552 K, 5916 K, 12873 8#3u 5% in 3 Jahren?

*41. 12 Uxrbeiter vollenden eine Arbeit in 15 iaw in wieviel
Tagen vollenden biejekbe 9 Wrbeiter ?

*42, 40,m foften 134K, *4X 54 1 foften 18 K,

% 9 M

Menn man aug 342 kg Korn 2°85 kg Viehl erbhalt,
wieviel kg Korn brautf)t man, um 100 kg Diehl 3u erhalten 2

45, Vier RKiften mit Buder wiegen 1885, 1753, 1582,
146°8 kg, bdie RKijten allein wiegen 154, 14'8, 136, 12'7 kg;
mieviel kg Buder befinden fih a) in jeber eingeluen RKijte, b) in
allen Kijten zufanmen?

}ﬁ/ Semand Defibt Dret Giiter, weldhe ihm im Durcdhjdnitte
ntonatlich 633 K, 73’5 K und 8§04 K einbringen. LBon den jdabrlichen

@mnabmen permeldet er filr bie Haushaltung wnd iibrigen Vebiirf=
niffe 19mal ben 24. Zeil; oieviel eriibrigt er?

> A Bat eine jabeliche Befolbung von 900 K, iiberdies
beateht er an Binfen von feinen Kavitalien jabrlid) 424 K und von
jeinen Nebengejchdften jdabelih 240 K; rievtel bdaxf er taglich
verbranchen, wenn er jibhrlih 250 K erjparen will?

SRR W S——



Pritter” Rbjdmitt,
Das Redinen mif mehrunamigen Bahlen.

1. Berwandeln hshever Einfeiten in niedrigere.

*1. Wieviel Stunden find 8§ Tage?

| Tag = 24 Stunden, 8 Tage find Smal 24 Stunbden, b. 1. 192 Stunben,
oder: 1 ¥ag it 24mal 1 Stunde, 8 Tage find alfp 2mal 8 Stunden —
192 Stunben.

24 Beifit dle Bermandlungszahl ywifden Lag und Stunben.
4. Wieviel b findb 5, 8, 17, 37, 90, 163 K?
¢ odmoc 8 18 487D7 108 Fi8 %2
= ok . 9, 15, 43,, 18, 213 m?
Y ommoe 7, 11629, 43, 76 m?

3,

. i,
% i " v 3, 812,35 19, @ im?

. X

4,

3,

10, 38, 77, 94, 12842 -
¢ 4700 ; T,19,.39, .83, 202419 - ¢
& , 3, 11, 25, 57, 98, 175 dkg?
*/'wc v dkg o, 2.9 17,43, T4 295k}
e s Bpaen 3 AGL1E 32, 65 Budh?
*12.  ,  Monate find 3, 7, 13, 928 Jabhre?

13, , Minuten , 4 20, 71, 296 Tage ?

/ Wieviel Tage hat ein Greid von 94 Fabhren gelebt, wenn
unter diejen 24 Schaltjahre warven ?

2
" m "

*15. Wieviel Monate find 9 Sabhre und & Vonate ?
9mal 12 Monate = 108 Monate

5

{16 WMonate.

@ Wieviel Minuten find 3 Tage 17 Stunben 48 Minuten 2
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*18. 3m Hbdm Tem = 357 em.

PBringe ebenjo auf die niedrigite Veaennung:

_AY. 57K 65 h c 3T a 9 m
38K &8h 3Thl T1
bm 2dm dcm 3q kg 18 dkg
Tm 35 mm 8kg 9 dkg 6 ¢
21. Berwandle 545 Tage in Tage, Stunden und Minuten !
545 Tage 545 Tage = b Tage 10 Stunden 48 Minuten.
VLT
180
90
10-80 Stunben
% 60

48 ‘Minuten.
22, T346m = Tm 3 dm 4 cm 6 mm.
Permandle die Desimalen der nachitehenden Sahlen h Gamge
der niedrigeven Benennungen: 3

28, 8346 Sabre 24, 0°894 m %, 45°T)hl
3784 Ries £'25 dm 33734 kg
1825 K 2074 km 128
508 K 92192 a 2506 g

2. Das Sonnenjahr hat 36524222 Tage; wieviel Stunbden,
Minuten und Sefunden find es?

-l ——

2, Berwandeln niedvigever Einheiten in hoheve.

1. Wieviel Tage find 888 Stunben?
{ Tag Hat 24 Stunden, 1 Stunbde ift alfo ber 24fte Teil von 1 Tag;

888 Stunben find daher ber 24. Teil von 835 Tagen. \
¢ 888 Stunben — 888 Tage : 24 = 37 Tage.

*2. 831 h = 8K 31 h.
*3, 594T mm = 5m 9dm 4 em T mm.
Bexwandle in Gange der hHioheren Vemennungen :

4, T24 Monate, 5. 32338 dm, 6. 2893
5488 Beitminuten, 40845 cm, 4578 kg,
1262 h, 57020 mm, 12345 ¢,

6370 h, 04404 m®, 205364-mg.
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7. Bon einem BVollmonde zum anbern nerﬂieﬁen\5\51443
Sefunden ; wieviel {ind e3 Tage, Stunden, Minuten und Sefunden?

8. Berwandle 7 Tage 11 Stunden 24 Minuten in einen
Degimalbruc) von Tagen !

24 (WMinuten) : 60 04 Stunben ; &
114 (Stun : 24 0475 Tage; N
alfo 7 Tage 11 Stunben 24 Minuten = 7475 Tage.

D 3m 5dm Tem 3mm = 3573 m
10. 87 a 8§ m* = 87°08 a.

Berwandledn einen Degimalbruch der Tm@\ft hoheren .Benennung
11. 18 Stunben 12. 9 dm 13. 7 dm? 4. 91

ol

43h  79:0%- 2T em 2 a 35 dkg
Berwandle in einen Degimalbrud) der hochften Benennung :
15. 7 Stunden 25 Minuten 16. 1T Rl 581 ~_
702 K 46 h boa T me % N
28K 5 h dg 4dg 5 cq
dm 8cem 1 mm 80 kg 5 dkg 8 g

3. UdDDieven mehruamiger Jahlen.

1. 2bbdiere 37 Tage 19 Stunden und 21 Lage 14 Stunden!

Sm Kopfe: 37 Tage 19 Stunden und 21 Tage find 58 Tage 19 Stunden
und 14 Stunden find 59 Tage 9 Stunden.

Sdriftlig: 37 T. 19 St 19 &t. 4+ 14 &t. = 33 &t.
91 44 =1 % 9 &t.
‘59 % 9 Gt
,./5 Jahre 8 Wionate }45 Tage 22 Gtunden 41 Min.
,, . e g REY
8___ : 1_1 PEREL L e R
/ 235 K 67 h ober 23567 K Lj
100 & 682 - 186°82
344 , 6 , 344°06 |,

4 85, 40135,
73 K 90 h 117390 K = 1173 K 90h
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/Tm 5dm S5em ober THh em oder THhm

6, | 5 2 I b72 , 672 ,
8.9 T o9l .., 897
23m 2dm 4 cm 2324 cm 2324 m
= 23 m 2 dm 4 cm.
; pe ebenfo folgende mehrnamige Bahlen:
b 4T km 245 m *Tm 8 dm 5 em 6 mm
36 " 128 7 - 7 J ity 1 1
29 7 63 I 8 I 2 " 3 W
103 " 560 " A [ e "

W%h AR Tt 10800 %
207, T4, 58 , 64 , %, 9,

536 " 8 1" 50 I 7 " 61‘ n 83 "
& 649 " 90 " =2 R 86 " 74 " 66 "o
11715 ¢ 32 kg T5 dkg 8g 3dg Tcg
//128 " 1 " 49 I }2/4 e 6 I
19 " 81 " 6 " 7 " 8 " 5 "
30 R ‘87 " 6 " 9_., R %

*13. Bmwei Stibe von 2m T3 em und 3 m 8 em Liinge werden
aneinanber gelegt ; wie lang find beide ujammen ? -

T Gin Gaxten it 64 m 3 dm 6 cm lang und 35 m 2 dm
8 em breit ; weldie Qinge Hhat die Nmfaffungdmauer ?

' Bon 3wei Grten mift der eine 5 a 48 m®, ber anbere
2 a 67 m® mehr: a) wie grof ift dex zweite Garten, b) wie grof
find beibe jujammten?

Eﬁ}emanb pexfauft 13 21 751, 18 AL 90 7 und 15 Al 40 1
Wein; mwieviel jujammen?
Semand echilt an Binfen von A 144 K 68 h, von B 108 K,
von C 87 K 75 h, von D 124 K 62 h; wieviel zujammen?

18. 8u einem Rode fojtet dad Tucdh 35 K 76 h, dad Futter
6 K 38 h, bag Bugehor 5 K 90 h, dex Macherlohn betrdgt 11 K 45 h;

wie Hocdh) fommt der Rod ?
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19. Redyjmung fiir feren N. bier.

1904 K | h
Februari2.| Cin Paar nene Stiefel gemacht . .| 17 | 50
Mary  8.|| Cin Paar Stiefel gefohlt . . . .| 2 | 45

v 23, Bwei Paar Damenjdhuhe gemadht .| 18 | 38
WApril  15.| Gin Paar Kinberjchuhe ausgedeffert .| 1 | 14

v 20.| Gin Paar Stiefel vorgefjhuht . . .| T | 85
suni  20./ Bwei Paar Linderidhubhe gemacht . .| 8 10
| Summe

0. A ift 15 Jahre 4 Monate 8 Tage alt, B ift 2 Jabhre
9 Wonate 27 Tage dlter; wie alt ift B?

2l. 3n Wien tritt der Mittag 56 Minuten 11 Sefunben
frither e al8 in Parid ; wieviel Mhr ift e in Wien, wenn die Nhr
m Parid 4 Stunden 37 Minuten 45 Sefunden zeigt ?

A2, Der Gilzug legt bie Strede von Graz nad) Wien in
o Gtunden 26 Minuten guriicf ; wm wieviel Moy trifft ein um 4 Nhe
T Minuten von Graz abfahrender Gilzug in Wien ein ?

23, Wieviel Beit war feit Chrifti Geburt verfloffen:

a) am 13. April 17129 b) am 27. Suli 1788 ¢
¢) am 21. Sinner 1834 ¢ d) am 9. Oftober 18702

A, Welded Datum fdjrieb man, ald feit Chrifti Geburt
verfloffen waven: |
a) 1739 3. 5 Mon. 27 . ¢ b) 1791 & 6 Mon. MEI. ¢
0813 b e d 1870 ,— ., 18 .

=0, Die Kaiferin Maria Thevefia war am 13. Mai 1717 geboren

und wurde 63 Jahre 6 Monate 16 Tage alt; wann ftarh fie?
Geburtdzeit: 1716 Jahre 4 Monate 12 Tage nad) Chr, &.
Lebendbauer: 63 6 o G | O oD s
GSterbeselt: 1779 Jafre 10 Donate 28 Tage nady Chr. G,
Sie ftarb alfo am 29, November 1780,

20, Raifer Framg I war am 12. Februar 1768 geboren und
taxh in einem Wlter von 67 Jahren 18 Tagen: wann war Hies?

S — +_

.
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4, Subtrahieven mehrunamiger Jahlen,

1. 43 Dugend 11 Gtiid 2. 1879 Sabhre 3 Mionate 25 Tage
—28 I 9 —1798 " 1 I 12
15 Dupend 6 Stiid

3. 26 m 5 dm 8 cm, ober 2658 cm, obexr 26°58 m

18 0, 9, ~4808 1863 .,
Tm 9dm 5 cm 795 em 795 m
==m 9_ dm 5 em.

Gubtrabiere ebenjo:
4. 306 K 75 h D, 8 m 128 mm 6. 9km 321 m

o TR
7. 16 a — m”* 8, 206 Al 271 9. 174 kg 8 dkg
e =T i =08 o db
10, 6 g 5dg 8¢cg 11. 13 Ries 4 Bud) 42 Bogen
=2 L o 1; —3 It 8 I 27,_._“1:_
f |

12. Bon einem Stomme, weldher 6 m 8 dm 5 em lang 1jt,
werdent 3 m b dm 8 em abgefdnitten; wie grof ift der Rejt?

13. Gine Gtrafe fithrt von A iiber B nach C. Bon A nad) C
find 13 km 86 m, von B nad) C aber 5 km 625 m; rie weit it

¢3 vont A nach) BY

Qandmann  fauft 2 AL 451 Weizen ur Audjoat ;
bdvon’ braucht er auf Den einen Ader 1 Al 16 7, auf Den anbern
72 1: wieviel bleibt iibrig?

15, Gine RKifte mit Wave wiegt 178 kg 22 dkg, bre leeve
Rifte wieat 19 kg 35 dkg; wie grop ift bas Gewicyt der Ware?

16. Semand fauft 73 kg 242 g Seibe, davon lifit er 26 kg
510 ¢ blan, den HReft vot firben; wieviel (GRt er rot fdarben?

17. Gin RKaufmann Hat 1348 kg Reid voredtig; wieviel bleibt
noch) iibrig, mer? ex 315 kg 8 dkg, 276 kg 5 dkg, 490 kg T dkg

melft hat? _

\




46

% Cine Haudfran fann monatlich 80 K fiir die Hausdhaltung

auggeben: fie gab in ben erften brei Wochen 15 K 42h, 22K

75 h, 18 K 36 h aug; wieviel blieb ihr fiir den NRejt Ded Wlonatsd
19. Semand hat mit CGnde Degember 68 K 38 h bared Geld, er

nimmt ein: gibt ous:
tin- Ssdimer . . 267 K28 I 214 K 42 h
. Febmmae . 302 05 138 ., 80
codllan - o DRBC 64 203 , 4,

wie grof ijt jeine Baridaft am Ende eined jeden Wionats?

20, Anton ift 9 Jahre alt, feine Schwefter 3 Jahre T Mionate
22 Tage; um wieviel ift Unton dlter ald feine Schmwefter ?

21, Bwei Nhren Haben gleichmipigen Gang; bdie eine zeigt
7T Nhr 35 Min., bdie andere 6 Uhr 46 Min.; wievtel wird bie
erfte zeigen, wenn ed auf der zweiten 12 Uhr ift?

22. RKaifer Jofef II. wurde am 13. Mary 1741 geboren und

ftarh am 20. Febrnar 1790 ; wie alt rourde er ?
©terbegeit: 1789 Jahre 1 Monat 19 Tage nad) Chr. G.
Geburieseiv: 4740 - 7 Monate 4 e n

Alter : 43 Jabre 11 Monate 7 Lage.

/23, Unjer RKaifer Frang Jofef I. trat am 2. Dejember 1848
dDte Regierung an und war dbamald 18 Jahre 3 Vionate 14 Tage
alt; wann mwurdbe er geboren?

24, Jeber Sdhiiler fchreibe dad Datum feiner Geburt auf und
Devechne, wie alt er Heute ift !

o, Wiunltiplizieven mehrnamiger Jahlen.

1. 15 Tage 22 Stunben 46 Minuten X 9
143 Zage 12 Stunben 54 Minuten

46 X9 22 &t. X 9 15 T. X 9
M4 (M) : 60 =66t 198 &t. 135 <.
54 ‘IN. 46 E8
24 ©t. : U w8 T 3R
12 &t.
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2. Multipliziere 38 K 62 h mit 27,
3862 h X 27 ober 3862 K X 27
27034 27034
7724 7794
104274 h 1042:74 K
= 1042 K 74 h
Beftimme ebenfo folgende Produfte:
3. 308K 8h X 39 4, 4ha 89a X 49
1Tm 2dm Tem X 23 17 Al 331 XX 82
38 km 349 m X 14 288 kg 59 g X T3
5. Wieviel foften 34 kg Galy 3u 23 h?
Sm RKopfe: 23 h = 2 Rehnbellerftiite und 3 h
34mal 2 Rehnhellerftiide find 68 Sehnbellerftiide = 6 K 80 h
34mal 3 h find 102 h =1K 2h
6K 80 h und 1 KX 2h finb 7 K 82 h.
Sriftlih: 023 K X 34 = 7-82 K.
*6. Beredhne ebenio
a) 141 Bier 4 32h g) 21 m Qeinwand & 1K 42h
b) 19, Groupen a 44 , h) 42 , Geibenftoff & 4 , 15,
¢c) 31, Wein a 60, i) 17 , Gtoft e
d) 14 kg Woun & 28, k) 36 Al Hafer B i e
e) 73 , fLeim a 62, 1) 19 , GCifig a 20 , 64 ,

f) 43 , Qeindl 2 94, m) 24 Wiy  a 18, 21,

*7. 11 Wein foftet 98 h; mwieviel foften 2717
O8h = 1K — 2h.

*8, Wieviel foften 3841 & 11 K 95h?
11K 95h = 12K — bh.

9, Wieviel foften 9, 17, 25, 46, 83
a) g & 63K 42h% b) hl & 2TK 96 h?

e e ——

*10. 1 dm foftet 8, 17, 38, 54h; ? foftet 1 m?

$12. 17 . 16 S0 % 48, % 1A

S 1% . 18 3500 M. %, 190

*13. Dag m? eined BVaugrunded mwurde fiir 5 K 18 h verfauft;
wie Hoch) fam dad a?




*14. 1 7 Weizen wiegt 78 dkg ; wieviel wiegt 1 A7
*15, Qiiv 1 Sehnbellerftiid erhidlt man 1dkg Sg; wieviel
fiir 1 K9

Welchen Weg legt ein Rad zuviid, wenn es
~a) 3m 6dm im NUmfange hat und 654 Nmlduje madht;
™ f f b) 2 " 3 " 4 4 4 4 509 /4 4 ?
17. Gine b eilt tiglich 2 Minuten 34 Sefunden vorausd; um
wieviel wixb fie in 26 Tagen vorausgeeilt fein?
18. Gin Juhrmann Hatte 13 Ballen Ware geladen, wovoON
jeber 108 kg 6 dkg wog; wieviel wog die ganse Labung?
19. 1 Dufaten qilt 11 K 29 h; wieviel find 9, 17, 38, 143,
2560 Dufaten wert?

20. 1 Acht-Guldenjtitd gilt 19K 5h; wieviel betragen 12,
92,5437, 2568 Acht-Guldenitiice ?
| Gin Beamter bezieht monatlih a) 132K 50h, b) 131 K
25 h; wie grof ift fein Jahredgehalt? |
| 2 1 m Tud) foftet 9K 84 h; wad foften Tm 8dm?
@ 1 hl Rorn foftet 12K 36 h; was foften 8 Al 48 17

*24. 8 kg Reig foften 5K 28 h; wieviel foften T2 kg ¢
72 kg find 9mal 8 kg; 72 kg fofien aljo Smal 5 K 28 h,

*2. 12m foften 4K 20h 2 foften 24, 48, 60 m?Y
. 8kg 0 D 4, % 5 A5 00 [Zkgv
S0 20 e BY o 0w AU 100 §¢

28, Wenn 1 Urbeiter tiglich 2K 12 h verdient, wievtel
vecbienen 16 Arbeiter in 25 Tagen?
29, 3n einer Fabrif find 34 Manner und 12 Frauen befd)dftigt ;

wieviel betrdgt der Wochenlohn, wenn ein Viann 11 K 75 h, etne
Frau 8 K 10 h exhalt ?

30, Gine Miiihle Hat 6 Gdnge; auf jebem Gange werben
taglich 5 Al 361 Korn gemablen; wieviel wird anf allen Gangen
it 42 Tagen gemabhlen?
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31, Gin Beamter Hat jihrlich 2000 K Gefalt: er gibt tdglic
184 h auf Kojt, monatlih 32 K 25 h auf Wohnung und Bedienung
und jabelich 573 K70 h - ouf Die iibrigen Bediirfuiffe aud; wieviel
evipart er in einem Stahre ?

32 Cin RKaujmann fouft 16 ¢ Buder 4 T4 K 52 h und
verfauft ben gangen Vorrvat fiiv 1424 K; wieviel gewinnt ex 2

33, Cin Kaufmann fauft 89 m 64 em Tudh) ju 12K 24 h
0a8 m und 129 m 35 em su 12 K 15 h ba8 m; mwieviel gewinnt
ev im gangen, wenn er bad m durchfchnittlich su 14 K 10 h verfauft ?

o4, Jemand fauft 58 Al Weizen fitr 755 K; er verfauft 17 Al
+ 13K 95 h, 23 Al & 14 K 6 hy ben Rejt &4 14 K 18 h per Al:
wie groB it der gange Gewinn ? &

545N Redmung fiir ﬂjmn farl ﬁilnl]r
iiber gelteferte ')ntttmaren
1904 | bk
T, Mai | 6 m hwarzes Tudh 2 12 K 28 h || .
12 , | 3 Wejtemeuge &4 3K 85 h .
(12§ , 4 14 m Qeinwand 4 1 K 48h . .
23 , I 3 Dusend Kuipfe &4 1K 15 h .
98 . | 2 ofenftoffe 4 13K 360 . . . .. | ..
o 1 Hesemicbiem oo . oo o e b 124490
| Summe . |

— -_\-u-—*.-.-..__._m.. —

6. Dividievenr mehrnamiger Jahlen,

1. Wie oft find 2m Ydm 1 cm in 151 m 3dm 2em enthalten 2

2m 9dm 1 ecm = 291 em
151 m 3dm 2em = 15132 em 15132 ¢+ 291 = 52

2. 538 Tage 19 Gt. 39 Min. : 6 Tage 15 Gt. 39 Min. =D
3+1km250_m8dm:5m2dm86m:

4. 110a Tm®: 3a 81 m? =

B 618 Al 541 : ThL 931 =

6. 1108 kg 14 dkg : 5 kg 6 dkg =

7. 1269 K 45D : 13K 65 h =

4. Rechenbud). (N) X. 21. Fol. 511/04, 4
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8, Wieviel ift ber 34. Teil von 86 Tagen 10 Stunden?
86 Tage 10 Stunden : 34 = 2 L. {3 Et.
o R . '
72 (10 ©t. abbiert.)
36
442 Stunben
102
0
9. MK Ahiag 10, 9% a 14 m* : 6
4K 56 h 15 a 69 m?
11. Wie grofs ift ber 73. Teil von 2706 K 84 h?
270684 h : 73 = 3708 h = 37 K 8 h
516
b84 ober 270684 K : 73 = 3708 K
516 = 37 K 8 h
H84
12, Beftimme ebenfo folgende Quotienten :
a) 230K 95h :155 | e) 4024 81 m? .99
b) 9226 K 30h : 382 £y 6db Rl 451 s 00
¢) 902 m 1em : 107 g) 110 kg 952 ¢ s 36
d 120&km 509 m : 37 h) 92dkg 59 12 ¢9: 112

*13, 1 m foftet 1, 2, 8, 42 Rehubellerftiide; 2 foftet 1 dm ?
“. 18, '8 20, 28 48Kj g A
*15. 1¢ , 16, 32, 64, 160 K; 25l o

*16. 100 K Rapital geben jibhrlich 5 K Binfen; wieviel Sinfen
gibt 1 K Rapital ?

*17. Wieviel h Binfen erhdlt man jdhrlich von 1 K RKapital,
wenn 100 K Kapital 4, 6, 7T K Binfen geben ?

Wie viele Kronen jabrlidhe Rinfen 100 K Kapital tragen, fo viele Heller
Rinfen fommen jahrlid auf { K Rapital.

*18. Wieviel jdhrliche Binfen geben 48 K Rapital zu 49,
590, 690, T0/0%

*19. Wie grofp find die Jabhressinfen von 627 K a 50 2

600 K geben 6mal 5 K = 30 K, 27 K geben 27mal 5 h — 135 h —

{ K35 h;30 Kundb 1 K 35 h find 31 K 35 h,
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*20. Wieviel Jinfen geben jabhrlich :
a) 400 K, 550 K, 690 K, 125 K, 863 K 3u 4% ?

b) 700 K, 380 K, 820 K, 275 K, 328 K ju 5%0?
¢) 500 K, 650 K, 460 K, 635 K, 876 K 3u 6%0?

*21. 8 m foften 6 K 8 h; wieviel foftet 1 m ?
Ym Kopfe: 6 K 8 h = 16 Rehn. -+ 48 h
Der 8. Teil von 56 R. findb 7 8. = 70 h, ber 8. Teil von 48 b find

Sdrijtlih: 6:08 K : 8 = 076 L.

*22. 6 kg Neid foften 5 K 4 h; wieviel foftet 1 kg ?

*23. 10 kg Soba foften 3 K 40 h; wieviel fojtet 1 &g ?

*24, 71 Milh foften 1 K 96 h; wieviel fojtet 1 17

*25. 12 1 Bier foften 6 K 24 h; wieviel foftet 1 77

*26. 9 m Orqantin foften 4 K 5 h; wieviel foftet 1 m ?

*27. 11 m Perfal foften 10 K 34 h; wieviel foftet 1 m ¢
*28. b CtiiE Teller foften { K 30 h wieviel foftet 1 Stiict ?

¥29. Gine Familie brandyt mncbenthcf) 33 K 95 h; wieviel
burchichnittlich in 1 ZTage ?

30, 8 Riften mit Suder wiegen 856 kg 48 dkg ; wieviel wiegt
burchfchnittlich 1 Rifte ?

31. 35 m Samt wurben fiir 136 K 8 h verfauft ; wie I)ncf;
fommt 1 m ?

32. Wieviel Al Weizen fann man fiir 255 K 36 h faufen
wenn 1 Al 18 K 24 h Enftet'3

33, Gine Treppe von 3m 3dm 6 cm Hibe hot 16 Stufen:
wie Hod) ift jedbe Stufe?

34. Bu einer 3m 1 dm 2 cm Hhohen Treppe io[l jebe Stufe
{ dm 3 cm Hodh werden; wie vielg Stufen wird die Treppe Haben?

35. An einet Strafe von 2 km T82 m Liinge {tehen auf emer
Seite in qleichen Entfernungen 536 Obftbdume; wie weit {tehen
biefe vomeinander ab '

36. Gine Rohre gibt in 24 Stunben 51 Al 36 I Waffer; wieviel

m 1 Stunde ¢
4#
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37, Gine Lofomotive legt in 1 Stunde 30 km 336 m Juviict;
wieviel in 1 Winute

. Gin Gifenbahnzug legt ftindlich eine Strecfe von 31 km
150 m jurii; in welcher Beit legt er eine Strecfe von 404 km
950 m puriic ?

- 39, Der Umfang eined Wagenraded betrigt 3 m T dm 5 em;
wie viele Umlinfe mmf da8 Rad machen, um einen Weq von
6 km suriichulegen ?

» 900 Dufaten werden fiiv 5645 K umgemed)felt wieviel
ift 1 Dufaten wert ? i

41. Wie viele &’Dufaten a 11 K 29 h miiffen fiiv 846 K 75 h
bezahlt werden ?

*42. 1 ¢ Buder foftet 76 K 48 h; wieviel foften 25 kg?
25 kg find Dder 4. Teil von 1 ¢3 25 kg foften daher ben 4. Teil von
76 K 48 h, alfo 19 K 12 h.

*43. 18 m Samt foften 58 K 50 h: rwieviel foften 3 m?
3 m find ber 6. Teil von 18 m; alfo . . .

*44. 36 hl Mild foften 629 K 28 h; wie hHoch fommen 4, 6,
9, 12, 18 Al?

*49, Fiir 120 K erhilt man 452 kg 40 dkg Soda; wieviel fiir
12, 20, 60 K¢

46. 1 Al Gifig foftet 14 K 40 h: wieviel foften 30 72

200 s tiooon LA, o g g |
; 1_0___% 1/, von 202 ...... G, s R
30 ! s R R

47. 1 g Mehl foftet 34 K ; wieviel foften 24, 35, 60 kg?

48. Cin RKapital tragt jdhrlich 91 K 44 h Binfen ; wieviel in
T Nlonaten ¢

49. 80 Stiit Meffer foften 86 K 40 h; wieviel foften 52 &t. 2

M. 60 m Leinwand foften 106 K80 h: rieviel foften 36 m ?

21, 1 Al Gxbjen foftet 24 K; rwieviel foften 3 Al 65 12
3Rl 650 = 3Ah 4501 4 101 4 51

D% 1 ki Bier foftet 44 K ; wieviel foften 10 A1 24 19

-.p..-\
AR
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D3, T kg Neid foften 4 K 48 h; wieviel fojten 9 kg?
A G e e B Ll AR AR R
| SR S " S i S — 0
LSRR e g SRR g e SRR

)4( 8 m Leinwand foften 26 K 24 h; wie hod) formmen d m ?
99, 14 Al Cjfig foften 324 K 10 h; wie hod) fommen 25 Al?
A48 g Kaffee foften 13632 K 48 h; wie Hhoch fommen
a) 24 g2 b) 13 g% ¢) 37 ¢
97, Gin Fleifcher liefert einem Weinwirte 27 kg Rindfleifch
4 112 h: wieviel 7 Wein & 72 h fann er dafiir erhalten?

ﬁﬁ m Tud) follen 65 K 76 h foften; der RKaufmann (it

jede8 m um 38 h billiger; wieviel foftet nun 1 m?

59, 243 K 12 h follen unter drei Perfonen fo verteilt mwerden,
bafg A Dbie Diljte, B Den britten Teil und C den Reft befommt;
wieviel erhdlt jede Perfon ? 2l

PO Gin Beamter, welcher vierteljdhrig 393 K 75 h einmal
erfparte im Berlaufe eined Jahred 294 K 24 h; wieviel I)at/et)in't
Durdhjchnitte monatlich) audgegeben?

61. A fauft 1 ¢ Reis fiir 60 K 50 h; wie tewer mufy ex 1 kg
verfaufen, wenn er den 11. Teil bed Cinfauidpreifed gewinnen mill ?

N62. Gin Weinhiandler fauft das Al Wein um 47 K 72 h und
will 8 K 28 h baran gemwinnen; wie tewer wird er bad I verfaufen ?

63. A und B erfalten fiir ifhre xbeit 22 K 36 h; A Hat
b Tage, B 8 Tage gearbeitet; wieviel erhilt jeder?

64, Drei Kaufleute faufen in Gemeinjchaft 1700 kg Kaffee fiix
5641 K 45 h; A erhdlt 300 g, B 500 kg, C ben Reft; wieviel
hat jeber au zabhlen?

Wiederholungsaufgaben,

Beredyne :

*1. 13 kg & 40 h *2. 16 m a4 1 K 14 h 77¢x76
21 808, 20, 42, 3b, -
12 1 él 85‘ I 18 I "}l' 6 " 21 " Z j(J XLO

627 %716
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*3, 1814 2 h *4, 95K a4 9K 70 h
15, 4 32, 7.4 8 65 .
9 1as. 14 , a 10 , 45 ,

*3. 1 hl foftet 37 K: 2 foften 8, 12, 30 Al?
W1 o WBEKT .. 513 9142
Wolw . BBSK:7 .. 9 38 175m?
8, 302632 : 724 = 9, 5227920 : 2192

468082 : 283 9376892 : 3283
T44453 : 457 1489184 : 2768

10, 9us einem Faffe, dag 15 Al 18 1 Wein enthalt, wggrden
6 Al 24 1 abgejapft; mwieviel bleibt nod) bavin?

11. €8 werden 82 ¢ Buder & 68 K 36 h gefauft; ber Kiufer
hat 170 K 70 h Gpefen und will beim Lerfaufe 350 K geroinuen :

wie teuer muf er 1 ¢ verfaufen?
*12. Wieviel Binfen geben jahrlich:

|
|

Il

|

a) 850 K a 49/p? b) 562 K a 59/p2

¢) 300 K & 69/o? d 923 K a 79/0¢?
13. Wieviel Binfen geben jahrlich:

a) 1386 K a 49/o2 b) 3560 K & 69¢

¢) 1805 K a 59/p? d) 5754 K & 79/o?

|
|

!Q. 0'385 X 0576
7’5946 X 892
57842 X 0'975

13. Lon 720351 fubtrabiere:
a) 976b4, b) 1562096, c¢) 130288, d) 672175.

}«?:. Gubtrahieve diejelben Bahlen von 1015302!

*18, Gin ha Acdferland wurde fiix 1795 K gefauft; mwie fHod
faom 1 a?
*19. 5 Stiid Notizhefte foften 2 K 35 h; wieviel foftet 1 Stiict?

*20. 8 | Wein foften 5 K 76 h; wieviel foftet 1 17
*21. 9 1 Gifig foften 3 K 96 h; wieviel foftet 1 17

15. 9452 X 7895
' 0'628 X 1547
13562 X 0089

|
|

|
|
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*29 6 m Qeimwand fojten 13 K T4 h;  wieviel fojtet 1 m ¢
*23. 12 , Geibenftoff foften 49 K 44 h; N
24, T kg Reid toften 3 K 64 h; Sl Gl (R
*25. 8 , Rindfleijh foften 11 K 84 h; S i
26. 0'5 , Leindl fojten 0'46 K ; A el
27, 52 , Diridfleifd) foften 442K ; S et
28, 7'25 ¢ gebbrrte Pilanmen foften 3412 K5, Pl

29. Sn einem Budje ftehen auf jeder Seite 40 Beilen und in
icber Reile 46 Budhftaben; wie viele Buchjtaben mehr wirh eine
Seite sdhlen, wenn nur 38 Beilen auf bdiefelbe, dagegen 50 Bud-
itabegedn cine Beile gefet roerden ¢

30, Addiere von folgenden Bahlen juerit die [otvecht umter=
einander ftehenden und Dann fdhreibe die wagredht nebeneinander

). fjtehenden untereinander unbd abdiere fie gleichfall8 !

a) b) ¢) d) e)
m) 93384 497798 279972 684376 466620
n) 622160 248864 653268 435512 62216
o) 217756  TTT700 404404 31108 591052
p) 46592 373296 155540 559944 186648
q) 349188 124432 528836 311080 715484

31. Bur Heizumng eined Dampfleffeld find tdglich 950 kg Stein-
fohlen ndtig; wie Hoch belduft fich dev fKoflenbedarf in 128 Tagen ?

32. Raifer Ferbinand L tvat am 2. Wiy 1835 in eimem
Niter von 41 Sahren 10 Dionaten 13 Tagen bdie Regierung Ddex
Bitevreichijhen Vionavchie an; wann rourde ev geboren?

33, Geine Majeftit Kaifer Frang Jofef L wurbe am 18. Anguit
1830 qeboren; wie alt war br am 2. Dejember 1888, an welchem
Tage er fein vierzigjihriges Regierungdjubilaum feterte ¢
*34. 8 kg Rebileifc) foften 11 K; 2 foften 16, 24, 56 &g
*35. 9 m Tud) foften 42 K; Y 5 LB MY
36. 12 ¢ Gips foften 15828 K ; T ., 24,72,96 g%
/"’"'“‘ ¥37. 80 m eidenband foften 172 K; ¢, 40, 20,16 m?
5 = * 1 hl Bier foftet 36 K; $ » 20,20,10¢%
\‘m,/ 9. 1 ¢ Unjchlitt Eoftet 946 K; 2 , 50,20, 5 kg?




40. Gin Haud Yhat big gur erften Balfenlage eine Hihe von

3m 4 dm 8 ecm, von da Hig jur pweiten eine Hohe von 3 m 2 dm

T em, von Bier bid zur Dritten eine Hohe von 3 m 1 dm 5 em

und enbdlid) von Hier big sum Giebel des Dadges 4 m 2 dm 2 em:
wie Hodh ijt dad Haug?

41. 50°7745 : 815

2661412 : 1°24

063414 : 0'813

42. 0°6713 : 0'274
13402 : 749
- 32768 : 00256

|l
|

*43. 12 m Tud) foften 60 K, *44. 9 ¢ Buder fojten 648 K,
7 I " 4 ? 5 /] 4 /4 ?

*49, Fiiv TK erhilt man 8 m 4 dm Perfal; wieviel fiir 9 K 2
46, 58 m Draftfeil foften 201 K 84 h; wieviel foften 37 m?

47. Bon einer Ware wurden fiir 2 K 50 h 5 ky 40 dkg
gegeben; wieviel erbielt man von bderfelben Wave fiir 3 K 2
48. Wieviel Jinjen geben :
a) 1564 K 3u 4% in 4 Safren ?
b) 3808 K 3u 5% in 3 Sahren 2
¢) 4775 K 3u 6% in 2 Sahren 2

49, 3095 + 14'764 + 38704 4+ 0588 + T623 =

50, 05002 — 0'3276 ol. 0478 — (1852
48201 — 25739 643 — 28263

o2 Wieviel Dufaten a4 11 K 29 h  miiffen fiir 223542 K
bezahlt werden ?

|
|

53, Bei dem einmaligen Wmbdrehen einer Welle werben 78 em
emed BVrunnenieiled abgewicfelt ; rie lang ift bad Seil, wenn nan
bie qWelle 18mal umbdrehen muf, bid e8 vollig abgemwictelt ijt ¢

o4, A erhielt 14 A7 Rorn & 12 K 75 h in 14 Giden, wovon
jeder mit 96 h berechnet wird ; an Fradht wird filx dad Al 26 h
bevechnet; a) wie hoch fommt bdie Sendung, b) wie grof ift Dasd
Gerwidyt derfelben, wenn 1 Al Rorn T4 kg unbd jeder Sadf 2 kg wiegt ?

BRSNS " 2P —



Pierter BRbldmitt,

Das ARedinen mif den Haufiger vorRommenden
genteinen Wriidjen.

(Mindlich und fdriftlich.)

1. Wie Beifst jeder Teil, wenn ein Ganged in 2, 3, 4, 5, 6,
8, 10, 12 gleiche Teile geteilt mwird?

1, 2: 3; 4 ¢« oo [)Biﬁen gamnze Sab IEH; l/?.! lfs; l/lr zfa: a/a: 1/12: Ly
heifgen gebrochene Bahlen odber Briide, und zwar gemeineBriide, jum

Unterfhiebe von dben Dezimalbriiden; 415, 5%, 15V, . . . . heifen
gemifdhte Bahlen, weil fie aud Gangen und Briidjen beftehen.

2. MWie entftehen die Briiche V2, 1/3, 15, 1129
3‘ 7, I " " 25;3! 3/ 4, 5/ 6, 9/ 10

4, Wieviel Babhlen find zur Bejtimmung eined Brudjes
exfordeclich ¢ Wad Dbebeutet jede ?

;3,1( bem Brude %/, seigt die Bahl 4 an, in wie viele gleide LTeile dasd
Gange qgeteilt ift, fie qibt die Art ber Teile an, db. 1. fie nennt dbie Teile;
bie Bahl 3 zeigt an, wie viele folde Teile ju nehmen find, fie 3ah It die Teile.
Die Rahl iiber dem Brudhftviche (3) Heift dbarum der Fahler, dbie Bahl unter
pem Brudjftvide (4) ber Nenner. |

5. Vergleiche jeben ber folgenden Briiche mit einem Gangen:

s 35, "/10, 11/12.

ﬁﬁ'id;e, weldje weniger al3 ein Ganged betvagen, Heifen e ) te Briide. Der
Adhler eined edten Brudhed ift fleiner ald ber Nenner.

6. Bergleiche ebenfo folgende Briiche mit einem Gangen: /s,
8/,, 13/8, ?7/10, 4312,
Briide, weldhe ein Ganged ober mehr ald ein Ganged betragen, Heifen

unecdte Briidhe. Der Bahler eined unedhten Brudhed ijt ebenfogrof ober grofer
ald ber Nenner.
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7. Welche von e Brithen 1/2, 112, 3/ /s, G/12, 11/12 haben
gleiche MNenner; weldge haben ungleiche Jenner?s

Briihe, welde gleiche Nenner Hhaben, Heifen gleidhnamig; Briide, welde
ungleihe Nenner haben, Heifen ungleidnamig.

_'*:

1. Dalbe, Biertel und Adtel.
. .' i ~
s R |

' 3 |

g |
/s | | | | | | |

1. 1 Ganges hat 2 Halbe. Wieviel Halbe find 2, 3, T, 29,
63 Gange?

2. 1 Ganges fat 4 BViertel. Wievtel Bievtel find 2, 3, 6, 31,
53 Gange?

3. 1 Ganged hat 8 Achtel. Wieviel Achtel find 2, 3, 8, 26,
76 Ganze?

4, Wieviel Halbe find T1/2?

{ Ganged = %/,, 7 Gange = Tmal 2/, = 13/, und 1/, find 13/,5 alfo
7Y, = 19/,

5. Wieviel Halbe find 41/2, 912, 131/2, 3T1/2, 451/27%
6. . Biertel , 11s, 21s, 83, 121/s, 233/4?
7. . Udtel , 118, T3s, 953/s, 187/8, 301/s%?

8. Wieviel Ganze find 2 Halbe? Wieviel Gange find 4, 10,
24, 46, 108 Halbe?

9. Wieviel Gange find 4 Vievtel? Wieviel Gange find 8, 12,
28, 40, 64, 128 Biextel ?

10. Wieviel Ganze find 8 Uchtel? Wieviel Gange find 16, 48,
72, 96, 344 Adhtel?

11. Wieviel Gange find in 17/2 enthalten ?

9 $Halbe find { Ganged; 17 Halbe enthalten daber fo oftmal { Ganges,
al3 2 in 17 enthalten ift, alfo 8mal { Ganged8 = 8 Gamge und ein Halbes

bleibt iibrig; alfo 17/, =8"/,.
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12. Wieviel Ganze find 5/2, 13/2, 272, 35/3, 57/22

5. ., in /s enthalten?
M. o Bfy 18/y 21y 63/5 107/49
10 , , in %5/g enthalten?
18 ., 98, /g, 49/g 69/g 95/32

17. Wieviel Vievtel hat 1 Halbed ? Wieviel Biertel find 2/2,
3, Y, 25/, 59/29

18. Wieviel Achtel Hat 1 Halbes? Wieviel Achtel find /2, 7z,
15/5, 23/p 47/59

19. Wieviel Achtel Hat 1 Viertel 2 Wieviel Achtel find /4, 5/,
13/y, 29/5 53/49

20. Bringe 1/2 und 1/a auf Achtel !

Mache gleichnamig :

21. 1/2 und 3/s 22, 1/2 und /s

1/5 unb 5/s 1/5, 3/5 und 3/8

23, Wieviel Halbe find 2 BViertel 2 Wieviel Halbe find 6/a, 19/4,
18/; 34/;, 66/49

2%, Wieviel Halbe find 4 Achtel, 12/s, 20/s, 36/s, 76/3¢

25. Wieviel Viertel find 2 Achtel, 6/s, 14/s, 2%/s, 8%/8?

e e

20, 1/241/s = 2. 41a4+ 3 = 28, 251/54+163/s=
8/s+1/y = 16 +121/s= 5T71/2+351/2=
5/g+ 1/g = 203/s+ 5H3/a= 1375/84+8T77/s=

20, 141/ = 30, 2354 Ti/e= 31. 81/2+4 bH3/s=
1/a-4-5/8 = 157+ 1= 161/24+183/s=
3/5+3/g = 2315+ 65/8= 407/8+691/s=

Rechne folgende NReiben bid nahe an 100:
32 10+121/2 o 12 .  Ys 30, 3578 + 61/2
33, 15+ 8%/ 35, 1112 + 91/ 37, 4T1s + 558

38, a—1/a= 39. 1014 — 4 = 40, 301/2—151/2=
3/y—1/y= 1. — Bg= 287/s— 93/s=
7/g—1/g= 12 — 212= 1351/5—883/s=
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41, 1a—1s= 42 391—T8s= 43, 2712—15% =
1/a — 1/ = 26 7/s—23/5 = 130 1/2—617/s =
e 551/2—91/s = 184 3/3—523/3 =

Rechne folgende Neihen bid nahe an 0 Herad:

44, 100—91/2 46. 11— T5/8 48, 783/s — 81/2

45, 85—83/s 49, 4712 — 414 49, 8712 — 93/,

20, /s X 4 = al, T1h X 10 = Om 3% X 28 =
oy X = 815X 6 = iia X 1b =
Blg X 9 = 103/s X 8 = pig 91 —

53, Wie oft find 3 Biertel in 27 BViervteln enthalten ?
DM, 9 : 1/s = 5D, 25/g:5/g = 50, 1fa 1/ =

80/ Sy = 6: 35 = 3/g s 1/g =

07, Wie grof ift der 5. Teil von 35 Wchteln ?
D8, 15/5:5 = B9: 1185 .9 = 60,  14:2 =
W] = 167/8: b = 131/2: 4 =

61. Wieviel h find 1/2, 11, ?/s, 3/s K?

62, Wieviel dkg find 1/2, s, /s, 3/s kg?

63, Wieviel 7 find 1/2, /s, 2/s, 3/s hl?

64, Wieviel Monate find 1/2, 14, 2/s, 3/s Sabhre?

6. Der wievielte Teil eined Tages find 3, 6, 12 Stunden ?

66. Der wievielte Teil eined RKilogramms find 500, 250,
125 Gramm?

67. Cin Taglohner arbeitete am BVormittag 51/2 Stunben und
am Nadymittag 43/z Stunden; wieviel Stunben ufammen ?

638. Gin Tifchler jchneidet von einem Brette, dad 5 m lang ift,
ein Sttt von 215 m Linge ab; wie lang ift dad iibrig bHleibenbe
Stiict ?



09. 1 kg Gtarfe foftet 34 K; wieviel foften 8, 12, 15, 38 kg?
0. Wie Hodh) fommt 1 Al Bier, wenn 1 7 2812 h foftet?

1. 1 m Band foftet 51 h: wieviel foften 28 m ?
51 h = 1/, K + 1 h; 28mal 1/, K find 28, K = 14 K; 28mal {1 h
find 28 hj sufammen 14 K 28 h.

2. 1 kg Waun foftet 26 h; rieviel foften 38 kg ?
% h = 1, K 4 1 h.

¢3. 1 I Graupen foftet 48 h: wieviel foften 37 1%
48h = 1, K — 2h; 37mal Y, K find 37, K = 18 K 50 h; 37mal
9h find 74h; 18K 50h — 74h — 17K 76 h.

4. 1 Gtiid Radierqummi foftet 24 h; mwieviel foften 26 Stiict ?
%h=1K—1{h

79, Bevechne:

a) 64 1 4 52h d) 45 Gtiif 4 1 K 53 h
b) 27T kg & 49 h ) 36m 45K 27Th
¢) 42 m a 23h f) 24k 29K 51h

76. Wievie! Schreibhefte fann man aud 35 DBogen ‘.Bapter
vexfertigen, wenn jebed Heft 3 1/2 Bogen enthalten foll ¢

77. 1 m Tud foftet 41/2 K; mwieviel foftet 1/2m?
78. 2 hl Milch foften 31 1/2 K wieviel foftet 1 Al?

—~alfhe-

2, Drittel, Sedjtel und Jiwoljtel,
1/3 | | |

S —

| A | @iameé hat 3 Drittel. Wieviel Drittel find 2, 3, 8, 23,
67 Gange?

2. 1 Ganzed Hat 6 Sechjtel. Wieviel Sechftel find 2, 3, 7,

19, 43 Ganze?

3 1 Ganged hat 12 Zwolftel. Wieviel Bdlftel fiud 2, 3, 9,

12, 23 Gange?



4. Wieviel Drittel find 11/3, 51/3, 9%/3, 323/37
5, , ©edijtel , 16, 336, 8%, 185/6 ¢
6. , Swolftel , 1542, b2, 9712, 1211127

7. Berwandlenoch folgende gemifchte Sahlen in unedte Briiche :
72/3, 65/6, 87/12, 131/3, 275/s, 18 /12, 142%/3, 85 1/6, 67 5/12.

f,..--—-

8, MWieviel Gamge find 3 Drittel, 8/3, 15/3, 4/37
) A i 6 Gedftel, 12/6, 48/6, 18/67

10: 5 . 12 Bwblftel, 2412, 18/12, 60/122
 § peeks - _in 23/3 entfhalten?

| vl . . 18/3 293 6if3 86/379

% : 135, 27/g 53/g, 61/62

14, . 18/1a 29/y5 B5/4a, /129

15. Gucﬁe nncf) bie (&anaen aud ntgenben uned}ten Briichen :

16. Wieviel Sechitel hat 1 Drittel 7 Wieviel Sechitel find /3,
i/, 13/3, 53/39

17, Wieviel Bwolitel Hat 1 Drittel? Wieviel Jwblftel find 2/,
83 23/3, 41/39

18. Wieviel Swblftel hat 1 Sechftel? Wieviel Jrodlftel find %8,
7/6, 29/5, 61/%

19. Wieviel Sechjtel find 12, /2, 13/2, 33/2?
20. Wieviel Bwolftel find 12, 3/2, %2, 27/2?

21' " 1" " 1/ ‘if 3/ 4; 15/ 4, 43/ 4?
Mache gleichnamig:
22. 1/3 unb /s 23, 1/5 und 11/12
2/3 " 7/12 2/3 " 3/4
s - Y 2/3, 5/6 und /12

/s 513 i/s, 88 , Y12



24, Wieviel Drittel find /6, 8/6, 20/s, 6/6¢
S . Y12, 812, B/12, 16/122
2. ,  Gedjftel , 212, 10/12, 38/12, 8%/12%
oG Palbe , 36, 15/, 57/6, 93/62

]

o Sl ., S8/13, 18/13, 42/s3 /159

29. ,  Biertel , 3/2, B/12, 15/12, 87/129
30, 13 + 2/3 = 3l. 2/3 + 1 = 32, 18 1/5 155/ =
5/1e+ 1/12 = 5/6 + /12 = 39 1/a +32%/3 =
35/6 + 81/s = 921/ + 53/ = 128 11/124T7 3/s =
33, 48712+1081V12+ 985412 = 34, 3912+T313+991/s =
3051/2 +2552/3 +161 112 = 1232/3 +321/5+T05/6 =
6901/2 +1685/6 + TT11/12= 7513/6 +891/64+1T77/12=

Rechne folgende Reifen bid nahe an 100
35, 17112 + 9542: 36, 3713 + T3s; 37 5134 + 6Y/s.

38, Was ift mehr: 3/4 ober 7/12; 5/6 ober 1Y/12; */3 ober 3.

39, 71a—5/1a= +40.30 —18%= 4l 2354—TVs =

- 11/js—1/g = 41 13 — 61/4= 1282/3—65/8 =

35—2[3 = 525/12 — 81/6= 2091/2—T 7/12=
Rechne folgende Reifen bid nahe an 0:

42, 100 — 1213; 43. 88 — 97%2; 44 T3Vs — 8512

+ 4D %3 X 5= + 46, 312X 9= 47. 85/12 X 38 =
5/6 X14= 523 X1b= 81/ X 82=
/12 X 30 = 45/ X21 = T2 X To=
48, Wie oft ift 2/3 in /3 enthalten?

+49, 3 : 13 = +80, 5/ : 512 = 01, 1212 ;: 5/ =

15 : 5/ = 12/3 : 6/ = {T1/2 : 11/

52. Wie grof ift ber 5. Teil von 3%/67
+53, 42/3: T = +94 4713 : O
91/ : 11 = 3013 : 13

il il

N 1/3 : 4
3512 :

-
|

|



Ab6, Wieviel Monate find 1/3, 2/3, s, 5/, V12, 512 Jabhre?
57. Wieviel Minuten find 1/3, 2/3, s, Y12, 11/12 Stunben?
58. Der wievielte Teil eined Tages find 2, 4, 8, 16 Stunbden ?
59, Der wievielte Teil eined Jabhred find 2, 3, 4, 6 Wonate?

60. A ift 97/12 Sabre alt, B ift 5/6 Jahre dlter; wie alt ift B?

61. An einem Wintertage betrdat die Tageslinge 811/12 Stunden;
wie lange dauert dba die Nacht?

62. 1im einen Bogen abzujchreiben, braudht jemand 1%/3 Stunben ;
wieviel Stunbden braudht er, um 10 Bogen abjujcdhreiben’?

63. Gine Lofomotive legt 4 ~m Weged in 8 1/3 Winuten juviict;
in welcher Beit legt fie 1 km guriid?

64. Fiiv TK erhilt man 1256 Duend Knopfe; wieviel erhalt
man fiiv 1 K?

65. Cin Beamter bezieht in 5/6 Jahren 1675 K Gehalt; wie-
viel in 16 Sabre, wieviel in 1 Jahre?

.—-—-——*——-——-- - —

3, Fiinftel uud Fehutel,

1/5 |
110 | | ] | |

1. Wieviel Fiinftel Hat ein Ganzed? Wieviel Fiinftel find 2,
5, 11, 34 Gange?

2. Wieviel Jehntel hat ein Ganged? Wieviel Bebhntel jind 2,
3, 8, 17 Ganze?

3. Wievtel Fitnftel find 12/5, 43/5, 915, 14%/57
4. Wieviel Jehntel find 13/10, 3110, T%10, 157107

5. Verwandle folgende gemifchte Bahlen in unechte Briiche:
93/5, 37/10, 84/5, 93/10, 21 1/5, 23%0.

i
|
i




6. LWieviel Ganze find b Fiinftel, 10/5, 33/5, 80/52

7. Wieniel Gange Jind 10 Behntel, 20/10, /10, 120/10?
8. Wieviel Gange find enthalten in 13/5, 31/5, 52/5, 126/572
9. Wieviel Ganze find enthalten in 17/10, 23/10, 73/10, 119/102

i —

10, Wieviel Bebhntel Hat 1 Fiinftel ? Wieviel Bef)ntel jind 2/s,

13/5 44/59

11. Wieviel Zehntel f;at 1 Halbes? Wieviel Beljntel find 2/,

5/a /3 82/52
Mache gleichnamig:

12, 2/5, "/10; 18, 1/2, 3/10;
15, Wieviel Fiinftel find /10, 410, 18/10, 34/102
16. Wieviel Halbe find /10, 23/10, 43/10, /107
19, 281/5 4+ 13910 =

17, 3/s + 15 = 18, Ti/s + 97/10=
| 2/s 4+ /10 = 123/5 4+ 83/10 =
/o 4 9/10 = 1445 4+ 1)z =

20, 35 + 45 + 710 =
T1/a 4 83/10 + 99/10 =

21, 235%/5 + 4181/2 -
8161/2 + 9243/5 4+ 6627/10

14. 1/5, 3/5, 910,

1561/2 + 823/10 =
T061/2 + 953/5

Rechue folgende Reihen bHid nahe an 100:

22 18%/5 + 91/a: 2 T1/2 4 12%/5;

2., %10 —3810= 20,29 — 25 =
10 — 3/s = 281/a — T3/10=
b5 —1fp = 75910 — 845 =

- 5271/

351/2 -+ 61/10.

27¢ 101/2 Vo 12/5

203/s — 8710

21 3/10 — 14 1/2

Nechue folgende NReihen bid nahe an 0:

28, 95710 — 91/2; 29, 8‘)9/10

"""8?/)r

ol ¥y X T= 52 153/10 X 6 =
710 X 9 = 215 X 12 =
34, Wie oft ijt 45 in 28/5 enthalten?

3 22/5 35 = 306, 535: 710 =
27/10 : 3/10 = 2 :5%10=

4. Redenbudy. (N) X. 21. Fol. 511/04.

39 3945 X 25 =
91710 X 18 =

37'! 802/5 ‘ 11/5
371/5: 31/10
5

30, 691/2 — T/,

|

|

|

(|
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38, Wie qrof3 ift der 6. Teil von 54/52

9. Bl =" 40. 359 = 41, 2591/5 P
995 T — 91/ : h = 130040 « 9 =
42. Wieviel h o K?
43+ " dm 1 /5 9 / P 3 / P 4 /5 ??E?
44+ 1 Z 1 ; 3 ! ol ’ 9 : , hl?

49, i 10, 8 S, Yo Stunden ?

46, Der wievielte Teil einer Krome find 10, 20, 70, 80 h?

49, Der wievielte Teil _ciner Stunbe find 6, 12, 24,
42 Minuten ?

48, Jemand evhalt 412/ K und 573/10 K; wieviel zujanmen @

49, Bon 12 Al Wein werden 5710 Al andgejchentt; wieviel
bleibt iibrig ?

20, Wenn 1 Stiid Reifzeng 4"‘/ K foftet, wie Hoch fommen
6, 15, 28, 42°&tiit 2

ol. 1 1 Gffig foftet 21 h; wieviel foften 34 12
21h = Y, K 4 1 h.

o2 1 Lage Papier foftet 19 h; wieviel foften 45 Lagen?
{9h = 1, K — { L.

25, Wieviel fojten 29 m Leinwand & 2 K 22 h?

4. 1 kg Mehl gibt 13/10 kg Brot; wieviel kg Mehl braudht
man at 191/2 kg Brot?

5. 8 Paar Handjchuhe rerden mit 28%4/5 K bezahlt: mwieviel
fojtet 1 Paar Handjchuhe ?

4. Hundevtitel,
(Berfinnlidung am Meterjtabe.)
1. Wieviel Hundertitel find 1, 2, 5, 8 Gange?

= Bevwandle in unechte Briiche:
17100, 123100, 259100, 49%00, 1273/100.



3. Wieviel Gamze find 190/100, 200/100, 800/100, 2600/1007

4. Vermandle in gemijchte Jahlen:

J. Wievtel Hunbertjtel find:
a) 1/10, 3/10; b) Y5, %5; c¢) s, 3/; d) Y2, 529

Nacdhe gletchnanug:

6. /10, 23/100 ; 7. 13, 3/5, 29/100
45, 19100 ; 12, 2[5, 43/100 ;
/s, 57/100 ; 8/y, 1/5, 7/10, 83/100.

8. Wieviel Behutel Jind 19100, 20/100, /100, 79/100?
10. 710 + M/100 + 1 %100
hila + 2 45 363/100

|
|

9. 2100 + 57100

147/100 + 281/100

|

4 3/10 + 39100 = 1923/ -+ 8 %10 + 1513/100 =
11+ 87/100 o 17/100 e 120 15 3/4 i ) 21/100 "
10 — 333/100 = 839100 — 4 1/16 =
4100 — 1 12 = 12 3/5 — 8/100 =
13, 1100 X 4 = 14, 418/00 X 19 = 15. 311/100 X 50 =
137/100 X 10 = 5 9100 X 20 = 220/100 X 100 =

16. Wie oft ift “/100 in /100 enthalten?
17, 81/100 : 9/100 = 18, 831/100 : 277/100
121/100 : /100 = 9 1/10 : /100

|

|

19. Wie qrofy ift der 8. Teil von 48/100?

20. 27/100 : 9 21, 12/100 : 3 w110 2 10

|
|
|

63/100 : T = 228/100 : 6 = 14/5 : 20 =
2. Lieviel h fia S K?
24 m - " m?
2:')‘ I ; 1/100’ 2/100’ ‘;/1 00’ 1.1;"100’ kz ‘a
L T 2/100, 45/100, /100, 93/100 :
20. . me a?




27. Berwandle in einen Brud) der Hioheren Benennung :

12,804 5 6,8 100 A5 W 9495 30 36
45, 40, 56, 60, 75, 80, 84, 90, 96 a) h, b) cm, ¢c) I, d) dkg,
e) Bogen Papier

28, Jemand Hat 3 Fiffer Wein; in dem eriten find 93/,
in Dem gweiten 107/10, in dem dritten 10%8/100 Al: wieviel in allen
sufammnten ?

29, Bon 153/s K gibt jemand 683/100 K aus: wieviel Hehilt
er noch? |

30. Wieviel K foften 14 kg Jeigentaffee & 17/100 K2

sl. Gin Topf mit Butter wiegt 5 kg, der Topf allein 910 kg
wievtel wiegt die BVutter und wieviel ift fie wert, dasd kg 3u 1910 K2

9% 4 m Tud foften 19%100 K: wieviel foftet 1 m 2

e

Wiederhohmgsaifgaben,

“1. Wieviel ijt: .
a) 710 + 3/102 56 - 5/62 93/5 -+ 3/49
b) 2/3 4 5/62 45 4+ 9102 85/13 + 51/122
c) 1978 + 53/42 983/s 4+ 7162 317 + 92/32

“2. Wieviel foften:
a): T, 10, 18 18 241 &8 44 h?
b) 5, 9,12, 19, 30 m & 2 K 928 h?
¢): 8, 10,15, 16 2% &l 4 20K 61473

5. Jemand gibt taglich 3/ K aus: wie viele Tage veicht er
mit 15 K aug?

4. A exhilt eine Rifte mit Sucer tm Gewichte von 108 3/10 kg,
die Rifte wiegt 831/100 kg ; wieviel wiegt der Jucter?

2. Der Ort A liegt 16 m 5 dm hoher al8 B, B liegt 13 m
4 dm Hoher alg C, C liegt 12 m 2 dm tiefer al8 D: wum wieniel
liegt A BHoher al8 D ?



6. Bon 100 kg wurden verfaujt 7°5, 975, 128, 15T und
1275 kg ; wieviel blieb itbrig, nachpem man von dem HNRejte noch

pen b, Teil verfauft Hhatte ?
CABRB2T BT
280496 : 37°6

0°6069 : T14

|

8 5883 : 0318
7563°29 : 25°TH
24575 : 26°3T7H

|
|

|

|
|

9. Multipliziere jede der Babhlen:
B13 2% 889, V15T (o051
a) mit 225, b) mit 0'8, ¢) mit 32'87, d) mit 9°03.

*10. 30 kg ©Goda foften 10 K 20 h; wieviel fojtet 1 kg ?
*11. 127 Mildy foften 2K 16h; ABE 751

*12. 15 m Leinwand fojten 21 K 30h; o himd

“13. 60 kg Mieh! fojten 18K 40h; , fojten 12, 15 &g *
“14. 72 Stiic Glijer fojten 33K 84 h; , 8, 36 Ctiid?

“15. 1 hl Wein fojtet 77 K 40 h; wieviel foften 10, 121/2,
20,25 1%

16, Wieviel Schreibhefte & 5 Bogen fann man aud 1 NRies
Papier machen?

17, Gin Buch von 14 Dreucbogen exjhien i eimer Auflage
pont 2500 Gremplaren: wieviel Ried Papier waren dagu erforderlich ?

18, Gin Kaufmann erbielt 254 Ballen Papier & 85 K, ex
verfaufte diejes mit 1270 K Gewinn; wieviel nahm er beim Ver-

faufe bdafiiv ein?

19, Wieoiel 1jt:
a) 712 — 5/12% 9 —3/82 3710 — 3/10?
b) 5/8 — 7122 16 — 9%10%2 81/6 — 35/6?
¢) 83/s — 7102 3712 — 5382 20%/s — 97122

*20, 1 m Band foftet 27 h; wieviel fojten 50 m? Lofe dieje

Yufgabe auf verjchiedene Arten auf!
a) 50mal 27 h
b) 50mal 2 Rehnh. -+ 50mal 7 h
¢) 50mal 14, K - 50mal 2 h
d)50m a th =1, K; 50m & 27 h = 2?7, K.




Beredhne ebenfjo auf verjchiedene Avt:

*21. 207 & 48 h *23. 25 Gtiit 4 1 K 21 h
*22. 32 kg 2 26 h *24. 60 21 4 9K 90h
*25. 38561 X 27 = %6, ;557 X 38R —

47694 X 86 = 609 X 517 =

|

928 X T09

|

60432 X 1T

27, 60495 : 397 28, 396791 : 857
81092 : 194 1613571 : 519

*29. Fiiv 1 K erhilt man 23/x I Graupen: wieviel fiix 8 K2
w0 L B S Sedtine 0 i L s K8

51, Die Triebriiber einer Lofomotive Haben einen Wmfang von
3719 m; wieviel Umldufe mitffen fie in einer Minute machen, damit
in einer Stunde 32400 m uriictgelegt merden ?

|
|

I
|

92, Cin Letmwandhindler verfaujte 4 Gticf Letwmwand und
erhielt fiiv dad erfte 28 K T5 h, fiir dag zweite 2 K 40 h mehr
al8 fiiv dag erjte, fiir dag britte 3 K 85 h mweniger af8 fiir das
sweite, fiiv dbag vierte 5 K 60 h mehr af$ fiiv das bdritte: wievtel
[Bjte er imt gangen?

33, Ginem Pferdehindler werden fiiv ein Pferd 246 K 50 h
geboten; diefes Unerbieten nimmt er nicht an, weil er muw 4 K 15 h
bei dem ®efchafte verdienen wiirbe. Spdter verfauft er dag Lferd
mit einem Gewinne von 26 K 45 h; wieviel 3afhlte der Kaufer?

34, Wieviel Binfen geben jahrlich 760 K Kapital su 69072
Yije diefe Wufgabe auf verjchiedene Uvten !
a) Tmal 6 K -+ 60mal 6 h.
b) Redne die Binfen fiix 700, fiix 50 und 10 K|
c¢) Nedyne die Binfen fiir 1 9, und dann fiir 69!

Bevecdhne ebenfo anf verfhiedene vt die Jahreszinfen ULE

*30. 525K a 7 9% "84, 821 K & 50/
20, T8OK & 50/ “38. 315 K A& 49/

*$) 6b1/3:4 = 40, 1903/5 : 9
3845 106 = 2061/4 : 5

4% 4756 : T
913/10 : 11

|
|

|
|

0% o S
2 e e




Lo |
42. Bon der Summe 19278 21°56 + 9’73 + 45066
jubtrabiere die Summe 14906 + 1079 + 52°53%!

43. Gin Koufmann erhielt zwei Sendungen Kaffee; Ddie erjte
betrug 832 kg, die zweite 158 kg memger wieviel betrugen beide
Sendungen zujanuien ?

44. Gin Schneiber Hatte 66 m Tud) gefauft und bdavon u
einemt Nocfe 21/5m, su einem Paar Beinfleider 138 m und zu
einer Wefte 1/2 m verbraudht; wieviel jolcher nziige fonnte er aus
bem gamzen Tuchvorvate machen ?

“45, Wieviel ift:
5/8 X 32 3/10 X 122 A/s X 1572
12/3 X 10?2 38/6 X 9°? 121/ X T2
*46. Wieviel ift:
/5 von 475 2 1/8 von 280 ? /3 von 165 2
3/ von 216 ¢ 5/ von 504 ? /10 von 560 ?

“49, Wie oft ift enthalten:
3sin 62 56 in 152 3/ in 1292 %5 in 202
“48, 24 Genjen foften 48 K: wieviel fojten 32 Genfen? Loje
Oiefe Aufgaben auf verjchiedene Avten!

a) Verechne suerit 1 Senfe und daraud 32 Senjen!
b) Bervechne uerit 8 Senfen und davaud 32 Senfen!
¢) Beredhne 8 Senfen und danun 24 Senjen -} 8 Senfen!

Berechne ebenjo auf verjchiedene Avrt:
“49, 30 m Ceidenband fojten 60 K *50. 20 kg foften 50 K
20 m i’ B0 oll fog -5 =
*ol. Fiiv 25 K erhalt man 125 ¢ Milch
Pl SR

22. Cin Weingarten tragt in 5 aufeinander folgenden Jahren
59 Al 321, 48 Rl 151, 62 Al 181, 55 Al 351 und 60 Al 10 ;
wie qrof ijt der durchjcdhnittliche JahreSertrag ?

53, Wieviel gelten 548 Dufaten & 11 K 29 h?

54. Jemand fauft 86 A Weine, und ywar 35471 4 26K 32 h,
28 A0 4 31 K 76 h und den Rejt & 30 K Sh per Al ; wieviel Hat
er tm gangen dafiir ju zahlen?




59, Wieviel Binfen geben:
a) 1285 K Rapital 3u 4 %0 in 2 Jahren ?
BB K. Yo S0 B
ik s B0

20, Gine Kochin trat am 2. November 1874 mn bden Dienit
und amt 15, Mary 1878 aud demfelben; wie lange diente jie?

3¢, A fauft den Crtvag eined Ucerd fiix 268 K; mwieviel
gewinnt er, wenn er an Frucht 354 K 45 h, an Strof) 19 K 84 h
(0]t und 32 K 50 h Nebenauslagen Hhat?

58. Gin Raufmann erhilt einen Sact Kaffee von 1191/ kg
Gewicht; der leeve Sad wiegt 145 kg; wieviel fojtet der Kaffee,
wennt 1 kg 3 K 40 h foftet?

59, Welche Zah!l exgidt fich, wenn man sur Summe ausd 4263/10
und 28745 den Unterjchied jwijchen bdiefen Bahlen adbdiert?

60, Jemand fauft 45 m Tuc), und zwar je 6 m fiir 32 K 52 h;
wernt er nun 14 m fitv 86 K 24 h verfauft, wieviel gewinnt er bei
jedent m ¢

61, Jemand taujchte 153/2 Al Weizen gegen Roggen ein;
wieviel Noggen befam er, wenn ex fiiv 3/z Al Weizen 1 Al Roggen
erhielt ?

62, BVon zwei Rohren fiillt die eine eimen Wafferbehilter in
4 Gtunben, die anbeve in 31/3 Stunden; mwenn nun die weite
Nohre ftiimdlich 180 [ Waijer [iefexrt, wieviel [/ jaft bder Behalter
und wieviel liefert die erfte MRobhre in 1 Stunbe?




Make b Gejvidite,

1. 3eitmaje.

[ Sahr Hat 12 Monate oder 52 Wochen und 1 Tag
1 Woche , 7 Tage
1 Tag , 24 Gtunbden

1 Stunde , 60 Winuten
{ Minute , 60 Sefunbden.

S der Jinfenrechnung witd gewdhnlich der DWonat 3u 30 Fagen
und daher bad Sahr su 360 Tagen angenommen ; nad) dem Kalender
aber Bat ein gemeined Safhr 365, ein Schaltjahr 366 Tage. Ehenjo
haben die Monate eine ungleiche Anzahl von Tagen, und war:

bt o s S Rosecjaadalt o 01 Rape
oliaE v oos 0 98 et el U e ah Ty

(im Sdjaltjahre 29 , ) September . . . 30
1)1 e SR LR B iy 1))y S SAGE ST & Ut
)5 AR R | | November - 7 =30 5
SPOE o on e SR 3TV Ak b G
QY e

2. Jahlmaise,

1 Sdjod = 60 Gtiid
{ Duiend = 12 Gtiid
{ Ballen Papier = 10 Ried
1 Ries = 10 Bud
1 Bud = 10 Lagen
1 Lage = 10 Bogen.

4, Nedenbuch. (N) X. 21. Fol. 511,04,



3, Yangenmape,
1 Rilometer (Am) = 1000 Mieter

1 Meter (m) = 10 Degimeter = 100 Bentimeter

1 Degimeter (dm) = 10 Bentimeter

1 Bentimeter (em) = 10 Millimeter (mm).

| .

bl e b
AB = 1dm, AC =1 em.

4, Fladenmape.

1 Deftar (ha)

= 100 Az

1 M (@) 7 = 100 Quadratmeter (m?).

5. Hohlmape,

1 Deftoliter (A1) =
1 Qiter ()
1 Dejiliter (dl)

|

1 metr. Bentuer (gL
1 Rilogramm (kg)
1 Defagramm (dkg)
1 Gramm (q)

1 Degigramm (dg)

1 Bentigramm (cg)

100 Sitex
10 Desiliter = 100 Bentiliter
10 Bentiliter (cl).

6. Gewidte,

= 100 KRilogramm

100 Defagramm = 1000 Gramm
10 Gramm

10 Degigramm -

10 Bentigranm

10 Milligramm (mg).

|

|

|

|

|




Geld wnd Mitngen.

1. BVor dem Jahre 1858 rechuete man in Ofterreich nach
Guldben Ronventiond-Wiinge, von denen 20 OCtiid
233°87 ¢ feined Gilber enthielten; 1 Gulben K.-0N. hatte 60 Krewger
a 4 TPremige, 100 Guldben K-, DHatten gleichen Wert mut
105 Gulden biterr. Wihr. ober mit 210 K. .

2. BVom 1. Jtovember 1858 an rvechnete man nad) Sulden
dfterveichifcher Wahrung, mwovon aud 500 ¢ Feinjilber
415 Gtitt qepraat wurden. 1 Gulben (f1.) hatte 100 RKrenger (fr.).

3. Durch bad Gefe vom 2. Augujt 1892 ift die Kronen-
mahrung eingefiihrt, welche feit 1. Jdnner 1900 Ddie aug-
ichliepliche qefetliche Qandedwdbhrung ift. Die NRedhnungdeinbeit
berfelben bilbet die Kromne (K) & 100 Hellexr (h).

WAB Landesd-Goldmitngen werden audgepragt:

a) Smwangigtronenitiicte,
b) Behnfronenitiicte.

Diefelbert jind 910 fein; aud 1 kg Feingold mwerden
164 Bmwamigfronenjtiide ober 328 Sehnfronenjtiie geprdgt.

NZ Silbermiingen:
a) Fiinflronenitiicte,
bh) Ginfronenitiicte.

A Nicdelmitngen:
a) Bwangighelleritiicte,
b) Behnbellevitiicte.

AS Brongemiingen:

a) Bwethelleritiice,
b) Ginbelleritiicte.

¥




Bon den Nhimgen bder diterveichijchen Wahrung verbleiben bis
auf weitered die Silbergulden im Umlaufe; 1 f. = 2 K.

Gegenmwartiq befindet jich nach erfolgter Eimgiehung jamtlicher
Staatsnoten und der Vanfuoten zu 10 fI., 100 fI. und 1000 {L.
folgended Papiergeld im Umlanfe, u. zw. die newen Nioten Der
oftexr.-ungar. Banf zu 10 K, 20 K, 50 K, 100 K und 1000 K.

NAE Handeldmiingen werden gepragt:

a) Die objterveichijhen Dufaten = 11 K 29 h. Diefelben
haben einen Jeingehalt von 9861/9 Taujendteilen. Anf 1 kg Fein-
qold gehen 290°492 Stitcle.

b) Die Levantiner oder Marta zﬁere'iia:ialer,

welche dad Bilbnid der Kaiferin Marvia Therefia und bdie Jahres-
sahl 1780 tragen. Sie Haben feinen beftimmtien LWert.

Drud von Karl Gorijchef. Wien V.
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